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Nyugat,
állj a vártán!

A történelmi hivatás próbavizsgá- 
jának ide jel éli a szlovenszkéii ma­
gyarság. A létnek és boldogulásnak 
kérdése rágódik a küzdő magyar lel­
keken. Kipusztulunk-e, vagy új erőre 
kapva megszerezzük megmaradá­
sunk és jövőnk biztosítékát? .. . I él­
ve néz mindenki e maroknyi népre, 
melvnek emberi szive van. melynek 
elméjét a természet szent jogai ural­
ják és amely tudja, hogy az öreg 
föld legfájdalmasabb sikolya egy 
nemzet pusztulása. Ki viselné el "a 
lelkén a magyar nép eltűnését azon 
rögről, melyhez könnye, vére, lelke, 
kultúrája és imádsága van odalán­
colva? . . . Az I s t e n az, aki meg­
adta neki jogát az élethez, létre hív­
ta. mert akarta, vérzivataros törté­
nelmi időkön keresztül csodálatosan 
fenntartotta! És Róma pedig, az 
örök város, mindig segítő kezét 
nyújtotta felénk, mikor hitünkről és 
nyelvünkről volt szó. Ila a századok 1 
fáján ül hajtások fakadlak, kinek 
volna szive azokat vandál kezekkel 
megtépázni? . . . Senkinek! Hisz a 
nai'v világ egy terebélyes fa, melyen 
cmbcrmilimk élnek és egy száraz ág 
a terebélyes emberiéit megfosztaná 
díszétől. I-.s ezen a fán a magyarság 
ei‘> ágat képez, mely szintén élni. vi 
mini akar. mint a többi nemzetim) 
tás és lm ezen most új rügyek fakad­
nak. ki állítatja ennek útját?

A magyar katolicizmus megmoz­
dult és a katolikum elsősorban lelke­
ket mozdít, irányit. Kezdetét vette a 
szent „restauráció, melynek bálteré­
ben őrzőangyalként az örök szikla: 
Rónia áll. Hogy a Péler-utőd szava rá­
vezette a magyar katolicizmust a 
benne szunnyadó erők felismerésére, 
ezért csak hálásak lehetünk. Azt a 
karja, hogy több. gazdagabb hozamú 
legyen a magyar lélek termőképessé­
ge. A szó tüzet fogott, a tűz lelkeket 
borított lángba és az első tüze a 
szent restaurációnak l jváéban lán­
gol fel, ahol a magyar vallásosság 
szokatlan erővel iveit magasra.

Ráunt a magábazárkozottságra, a 
folytonos lelki terméketlenségre és 
ezért az apostoli idők vágyát keltette 
életre a saját lekében. Megmozdulása 
szent volt. mert az oltártól indult ki, 
elfojtani nem lehet, mert az oltártii- 
zek még a nemi és diokleeiáni vér­
bosszúval szemben is tudtak és tud­
nak dacolni.

Nagyasszony népének újszerű lelki 
virágzása többé már nem térhet visz- 
sza a halált jelentő elesendesedésbe.

I jvár es környékének magyarsága 
vette kezébe a katolikus restauráció 
szent lobogóját. Testvérek! Ne enged­
jétek ezt a fiatal lobogói a porba ti- 
úomi. A Kelet is várja a Nyugatnak 
•özét . . . Nem baj. ha szegények va- 
"'unk, ennek a koldusbotraiutásnak 
el kellett jönni, hogy végre kinyílja­
nak szemeink a leki gazdagságok 
kincses begyei felé . . . Igen, ti „vu- 
gatj Testvérek, rakjátok össze szive­
iteket. hogy el lehessen küldeni |jó- 
uiába ezt az üzenetei: „Szent Átválik, 
e néo anyagiakban szegény, de an­
nál gazdagabb lelkiekben.“

Délibábos róna. mintha lelke vol­
na." Igen. Lelke van és níi láttuk 
szén lelkét, mikor első hírnökéül ki­
bocsátotta bárkájából az első galam­

bot: a katolikus „Érsek-l" jvár“-t. Kn- 
nc|i az első galambnak kell Keletre 
is elvinni a tüzet, a katolikus megúj­
hodás szent füzét, I jvának és te ku­
lin* várost körül köszöni zó magyar 
vidék. I dvard, Rcssenyő, Tardos- 
kedil. Pered. Naszvad. Perbele. Kö­
bölkút. Szögvén. Andiid, Sók és ti 
többiek, szorítsátok mind sziveitek­
hez ezt a fiatal katolikus lapot. Ró 
ma szava liivta létre, hogy István bi­
tet sugározza felétek. Ne csüggedje­
tek, ezt üzenik nektek a fülek! ro­
mok. t dvüzlik a r-mát. mely meg­
előzte őket a katolikus megííjbodás- 
ban. de testvérként örülnek neki.

Ne engedjétek. Testvérek, hogy en- 
nek a Halai lapnak a szava egyszer 
elnémuljon, hanem sírjon bele min-

LStcfánik

gyári lern kaiba 
kell menni, 
ha jót olcsón 
akar venni!

ifig. ha kell tárogatóként minden ka­
tolikus magyar szívbe. Illőre tehát! 
A messze távolban is imádkoznak a 
huzatengert ringató kedves rónáért, 
a katolikus magyarság újjászületésé­
ért . . . Nyugat, állj a vártán!

A régi E

SS Segítsetek, mert elveszünk
- mindenütt ijV.iÄ ZktEÍ '& ."'"T

reskedeletn. a földművelés kon­
gatja a vészharangok lés a szi­
vek nem akarnak rczonálni. 
Éppen azoknak a szivei, kik­
nek kezeken van a segítség.'.

I'.s ebbe a borzalmas kon­
certbe. melyet az emberi ön­
zés teremtett, mindent túlkiál- 
ton belesi k illat la a I isza a ti­
sztuljlaki harangokat. Ma már 
a harangok ott fekiisznek az 
iszappal borított romok akut, 
de hangjuk most is itt sikolt 
szivünkben: „Segítsetek, meri 
elv eszünk ! Egv mag var vá­
ros romokban hever: lakói 
nincstelenül, koldnsrongv ok­
ban kóborolnak a vidéken. 
Hajlék es kenyér nélkül! Se­
gélyt kero leveliiket hozzánk is 
elküldték es a város megindi- 
tolta a felségéi vezési akciót. 
Megjelentek a helyi lapokban, 
a falragaszokon a segélvtkérő 
sorok. Ne menjünk el félrefor- 
dított fejjel, érzéketlen szívvel 
e felhívások melleit ! Végső 
nyomorba jutott embertársaink, 
sőt ennél sokkal többek, faj- 
testvéreink nyújtják felénk 
kétségbeesetten segélyt kérő ke­
züket. A szlovenszkói inagynr-

. ..g restem k egy tátongó sebe 
sikoIi í(11(111 k. Px ti seb egész 
Szlovenszkóé, de mindeneke- 
lóii a magyarságé. Épp ezért 
kell. hogy elsősorban a ma­
gyarság siessen az anyagi segély 
gvógvárjával bekötözni azt a 
fájó sebet.

Magunk sem dusk álunk ja­
vakban. de mégis kell. hogy 
kévésünket is megosszuk azok­
kal, akiknek önhibájukon kí­
vül semmijük sincs. Ezt meg­
követeli tőlünk az ember- és

kajszi letet.

I jvár magyarsága, mely a 
vázeei szlovákoknak kézséggel 
sielen segédkezel nyújtani, kell, 
hogv tiszaitjlaki magvar test­
vérein kettőzött áldozat kézség­
éül segítsen. \ «iz.ee segélyezésé­
ig» sem voltunk az utolsók 
közön, de most elsőknek kell 
lennünk ' Ezt diktálja a ma­
gyar becsület! Testvéreink 
kopogtatnak nálunk segélyért, 
adjunk szerető szívvel, anteny- 
nyi csak telik tőlünk.

Merényletet kíséreltek meg Roosewelt ellen
Amerika elismeri az orosz Szovjetet

Nl|gy izgalmat kelteti Amerika 
f,:l 11 ;,/ a hii’. hogy Roosewelt elnök 
ellen ismét merényiéi készült. Bos­
tonban a postán a rendőrség három 
pokolgépei foglalt le. melyek közül 
az egyiket Roosewelt, a másikat 
t too wer voll elnök, a harmadikat pe­
dig Norman Thomas elmére adtak 
'cl. Az eddig még ismeretlen (ellesek 
kinyomozása a legnagyobb (Télivel 
folyik.

I gvancsak Bostonban lelartózta- 
t°lf II rendőrség négy személyi, aki­
kel azzal gv musilanak. hogy a new 
vorki tőzsde nagytermébe könnv-

gázlmmhákal doblak. A lelarlózlalol- 
lak kihallgatásuk alkalmával a „vm- 
zetközi párt híveinek vallották ma- 
- kai. I.elarlóztalásba helyezték a 
I tavard-egyetem egy hallgatóját is. 
aki vezére a nemzetközi pártnak.

Az Amerikai Egyesült Államok 
külpolitikájának új irányvonalairól 
Roosewelt elnök Hull államtitkárral 
már megkezdte tárgyalásait, melvek- 
nek tolva man a Szovjetoroszország- 
gal megkötendő kereskedelmi szerző­
dés és a szovjetek de jure elisme­
résének kérdését focink megvitatni.

Barsmegyei Népbank r. t. fiókja Nővé Zámky - Érsekújvár
ISlkZvíeMy, Z^nóm. SdmccMny., ^1”^* ”™„y! ° mellett
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Hétvégi krónika
A „Daily Herald'" nagy feltalálás­

ban jelentest hoz arról, hogy a Iran 
cia kormány rövid átló múlva bizo­
nyítékot log a népszövetség elé ter­
jeszteni. hogy Németország nagy 
mennyiségben tiltott fegvvere- 
ket. tankokat, katonai repülőgépe­
ket és töltényeket gyárt s a Keiehs- 
wehr részére az S. A. és S. S. alaku­
latokban és numkatáborokban fiatal 
embereket katonai kiképzésben ré­
szesít.

Berlinben letartóztatták Lampe 
Alexe j volt orosz vezérkari ezredest. 
Aezt eile» azon orosz eiv gránsok 
köze tartozik, akik részben Francia- 
ország. részben Oroszország, vagy 
mindkét ország részére kémkedtek.

* * ¥
Minden hivatalos cáfolat ellenére

megállapítást nyert, hogy l'rockij es 
Litvinov Hoy .than találkoztak és 2 
óra hosszat tártéi behaté) megbeszé­
lést folytattak. A két p ilitikus kö­
zölt nemcsak arról volt szó, hogy 
'l'rockij visszatérjen Oroszországba, 
hanem arról is. hogy az 
ukrajnai szovjet csapatok parancs­
nokságát átvegye. Az ukrán hadsereg 
ugyanis olxan paraszti,iákból áll. 
akik Stalin agrárpolitikájával nin­
csenek megelégedve. Azonkívül l k- 
rajnáhun erős német propaganda fö­
leik és Trockijra fog az a feladat há­
rulni. hogy az Ukrajnában uralkodó 
kaotikus viszonyokul rendbeli, z/a.

Gandhi feleségét es az indiai kon­
gresszus másik ló nntngját. akik 
jug. 2-ika óla fogságban voltak, sza­
badon bocsátották, de mikor kijelen­
tették. hogy a parancsot, mely sze­
rint ege bizonyos területet nem sza­
bad elhagyniuk, nem respektálják, 
újból letartóztatták őket. 1 gyan- 
csak letartóztatták Askariam gopali 
radzsát. Gandhi első segítőtársát, 
amint éppen a kongresszusra tartott, 
hogy Gandhi áj a xcióprogrammjáf 
ismertesse.

A pápa a bécsi katolikus nap al­

kalmából leiratot fog intézni Innil- 
zer becsi biboros-hercegérsekhez, 
amelyben a leghatározottabban meg­
cáfolja a külföldi lapokban elterjedt 
azon híreket, Imgy a Vatikán a nép- 
szövetségben helyet követel magá­
nak. A Vatikán még az esetben sem 
fogadna el helyet a népszövetség­
ben, lu ezt felkínálnák neki.

Ilerriot, volt francia miniszterel­
nök. a szovjet,kormány meghívására 
Serlin szenátor és Bastid képviselő 
kíséretében Marseille!!. Stainbulon 
és Odesszán át Moszkvába utazott. 
Előreláthatólag Varsón és Berlinen 
keresztül fog Harisba visszatérni.

***
Lengyelországban l’ilsudski mar­

sall alkolmányreformol tervez. Re­
formtervezete .'i pontból áll: I. Az ál­
landói jogkör kibővítése. Lk A nép­
képviselet befolyásának korlátozása.

A szenátusnak rendi tanáccsá való 
átalakítása. Kérdés azonban, vájjon 
az alkotmánvrevizió sikerülni log-e, 
mert a kormánypártnak a parla­
mentben csak absolut többsége van. 
inig az alkotmányrevuzióhoz kéthar­
mad szótöbbség szükséges.

***
A minisztertanács a legutóbbi ülé­

sén elhatározta, hogv a felhatalma­
zási törvény alapján szükségrende- 
lel utján léptetik életbe az előleg- 
pénztárukra és hitelegyletekre vonat­
kozó rendkívüli előírásokat, valamint 
az, erdő- és fagazdálkodás szabályo­
zását. A kormány elhatározta továb­
bá a közélelmezési minisztérium 
megszüntetését, valamint azt, hogy a 
költségvetés végleges tervezete felelt 
szeptemberben fog dönteni.

.1: V *
V Stniin-csatorna. mely a Keleti- 

tengert a Fehér-tengerrel köti össze 
már teljesen elkészült x ez alkalom­
ból a Szovjet-Unió végrehajtó bizott­
sága elhatározta, hogy 12.484 olv 
személyt amnesztiában fog részesíte­
ni,akik szabadságvesztésre voltak 
Ítélve - akiket a fogházparancsnok- 
xá"ok lel,esen meg javuUakiv.i.k és a

szocialista felépítő munka szem­
pontjából hasznosaknak minősútet- 
tek. Ezenkívül lit).00(1 személynek 
büntetési idejét megrövidítik.

* * *

Luzerni tábornok, olasz hadügy­
miniszternek lemondása és Mussoli­
ni ne k a hadügyminisztérium veze­
tésével való megbízatása egyes lon­
doni lapok szerint azt a látszatot 
kelti, hogy az. olasz kormány össze­
tételében nagyob változások fognak 
történni. Ezzel kapcsolatban beszél­
nek arról a lehetőségről, hogy Gran­
dit. a jelenlegi londoni nagykövetet, 
visszahív |UK Rómába, ahol ismét a 
kiilib'vi tárcát fogja átvenni.

Megállapítást nyert, lue" az ír 
fasiszták de Valera kormány,.! ellen 
pucesol tervezlek. Az összes középü­
leteket, köztük a parlamentet is ren­
dőrség és katonaság szállta meg, 
lfublinban az egész helyőrséget rá-

Tókiói jelentés szerint azon tizen­
egy tengerészkadelt kihallgatása al­
kalmával, akik lankai miniszterel­
nök meggyilkolása és más terrorisz- 
likus cselekmények elkövetése miatt 
most a hadbíróság elölt állnak, 

az egyik, Knga nevű összeeskü­
vő azt vallotta, hogy az iiszecs- 
kiivők Lbarlie Chaplint limit 
évi tokiói látogatása alkalmával 
szintén megakarták gyilkolni, 
hogy ezzel Amerika és Japán kö­
zöli háborút erőszakoljanak ki.

A merényletnek Chaplinünk a mi­
niszterelnöknél tervbe vett audenciá- 
ja alkalmából kellett volna megtör­
ténni s a terv csak azért nem sike­
rült. inert a fogadási hirtelen le­
mondták.

Egv másik. Goto nevezetű 'összees­
küvő kijelentette, hogy a miniszter­
elnök ellen elkövetett merényletet 
nem sajnálja és szívesen meghalna

„EltSEK-l JV.XK™, 19,43. agosztus IS,

dió készültségbe helyezték. Egész 
Írországban óriási az izgalom és a 
kormány elhatározta, hogv a puccs 
előkészítői ellen kérlelhetetlen xzi 
gorral fog eljárni.

A Németország által Ausztria ellen 
indított repülő- és rádiópropaganda 
miatt a I randa és angol kormányok 
Németországhoz tiltakozó jegyzéket 
intézlek, amelyet a ílitlcr-kormány 
erélyesen visszautasított azzal a meg­
jegyzéssel, hogy az Ausztria felett 
megjeleni repülőgépek nemzetisége 
nem lelt megállapítva, az az. igyeke­
zel pedig, hogy a nagyhatalmak 
meglillsá k a német kormánynak, 
hogy a német népet Ausztria helyze­
téről rádióclöadások keretében tájé­
koztassa. teljesen érthetetlen. Az ak­
cióban a nagyhatalmaik fellépése 
nem volt egységes, mert Olaszország 
az akcióban való részvételtől vissza­
lépett.

akár hétszer is. ha ezzel hazájának 
szolgálatot tehetne. A gyilkos kímé­
letlen szavakkal ostorozta a kor­
mány politikáját, amely a paraszto­
kat el hagyja pusztulni és Ara-ki. a 
mostani hadügyminiszter volt kisze­
melve arra, hogy az összeesküvők 
terveinek sikere esetén a kormány 
elnökségei átvegye.

Elegáns őszi öltönyök, felöltők, 
valamint télikabátok sth. mérték 
után a legújabb divat szerint 
készülnek:

TABCÁTS AS,BÉRT
űri siabönát

Nővé Zainky, Komáromi u. 24.

Japán terroristák Chaplin ellen 
merényletet terveztek
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TÁR( A.
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A tiszthelyettes úr 
túrója

Irta: Nyári Andor.

Juli néni megkötötte álla alatt a 
fejkendöt, a haját kétoldalt lctiir- 
ködte. a meleg kendőt vállára leri- 
lelle, mikor aztán az őszi reggelre 
Így elkészítette magát, a nagy fiiles- 
kosarat a karjára főzte, aztán elin­
dult a piac felé.

Elfogyott a krumpli meg a zöld­
ség. a piros paprikának az utolját 
tegnap kapirgáltu össze íz ócska 
pléhkanállal a pikszis alján, azt is 
kell vennie. Aztán más is sietette Juli 
néni öreg lábait.

Az őrsparancsnok tiszthelyettes 
úrnak ugyanis szörnvii gusztusa tá­
madt holmi jó lucskos, tüpürtyíis tá- 
róscsuszára. Nevenapja volt-e. vagy 
mi. Elég az hozzá, hogy megmondta 
az öreg szakácsáénak:

Tárőscsuszát főzzön kee máma. 
De olyat ám, hogv az ize még hol­
napután is a számban legyen.

Juli néni mosolygott:
Meg lesz. tiszthelyettes ári

Mivel pedig Juli néni már régóta 
xz Igálla a kakaslollas gyerekeket, 
ismerte ókéi jellemileg is. külsőleg 
is. de különösen belsőleg. Szakácsnői 
minőségénél fogva az ö hivatásához 
tartozott a gyomor és annak járulé­
ka: az éhségcsillapilás, amelyben a 
kél ökölnyi aratógombócok felfede­
zésével olyan tökélyre vitte, hogy tu­
dományát minden ilyen gombócos 
ebéd után szódabikarbónával csilla­
pították a harcias legények. De meg 
hosszá tapasztalatból azt is tudta, 
hogy a csendőr olyan, mini bizonyos 
időben a menyecske, meg kell adni 
neki. amit kíván.

Azért igyekezett tehát, hogy a 
tiszthelyettes ár kívánságát teljesít­
se.

El is határozta, hogy olyan tárós- 
csuszát főz. amilyent még Bokor Jós­
ka csendőr sem evett, pedig annak 
az .inja tejluílö volt az egyik urada­
lomban.

Mikor íz öreg menyecske megér­
kezett a piacra, a tárás, vajas, tejfö­
lös. tojásos, meg egyéb holmit áruló 
asszonyok már olt guggollak a fal 
mellett és kosaraikról felha jlogatva 
a tikárát, várták a vevőket.

Juli néni ellépkedett a guggoló 
asszonyok sorfala között. Gyakorlott 
szeme egyetlen rátekintésre meglátta, 
hogv melyik kosárban fehéredik a 
legfrissebb táró. meg a lesüríibb lej­
tői. de egyelőre még nem vette meg. 
Örök asszonyi szokás szerint előbb 
kiélvezte magát. Gyönyörködött a ki­
rakni! holmikban.

Mikor már töviről hegyire megér- 
dekelle. hogy az eladó históriáknak 
mi az ára, aztán Babos Mári mennyi­
ért vesztegeli a tojást, a Reskó Illés 
meg a zöldséget, hozzákezdett a vá­
sárláshoz.

Megvette a friss tárót, meg a sűrű 
tejfölt. Mivel pedig a tárősasszony 
pusztai asszony volt és azt mondta, 
hogv ha a maradék vajat is megveszi 

a már megvásárolt holmit negy­
ven fillérrel olcsóbban adja. Juli né­
ni a vajat is megvette tőle.

Nem bolondult meg. hogy a negy­
ven fillért eldobja magától. Annyi, 
mintha találta volna. Mert a negyven 
fillér úgyis az övé lesz. Alihoz ugya­
nis a csendőröknek semmi közük, 
mert Juli néni már hosszá idő óta 
iigv magyarázta maga részére az er­
kölcsöket. hogv amit a véletlen 
lealkuszik az az. övé. Miért alkud 
na különben. Ha nem alkudott vol­

na. meg kellett volna fizetni az egé­
szet a csendőröknek. Ila nedig meg 
kell I Ízelniük, akkor inkább neki fi­
zessék. ne a kofának. Ilát persze!

Mikor a zöldségei is megvette, 
meg a törölt paprikái is, bekukkan­
tott a nu - za*',/ vivij, . megvette a más­
napra vall/ leveshást. aztán megint a 
karjára fűzte a l'iilcskosarat és elin­
dult a csendürlnk tanya felé.

Billegelt-ballagott.

Haza is ért volna szerencsésen, a 
turóscsus ,i is megfőzte volna a 
tiszthelyettes árnak, a számításába 
azonban belekeveredett valami, ami­
re nem s. ámított.

Úgy volt hogy amikor a Tcmető- 
ulcaba bekanyarodott, találkozott az 
öreg Kárász Kati nénivel. Köszöntöt­
ték egymást:

— Aggy Isién!
- Aggyon Isten!

Aztán megálltak beszélgetni.
Tárót, meg mást is.

Sorban lelárgyalláik a piaci dolgo­
kat.

Mivel pedig azt még a nyolevanöl- 
esztendös Körmöndi György se hal­
lotta. hogy kél vénasszony félóránál 
előbb elválna, mikor a piacról me-
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A \ atihán és a iajpotitika
A \ nlikán liivn latos lapja az ..Osser 
'ülnie Honiam,' ki feji i' a Vatikán 
nak a tajpolitika kérdésében vlfng- 
laU állás],álltját, amelyet alkalom 
szel iinek tartunk mi is ismertetni, 
mert az/ il egyes liberális lapok cn- 
deneiózusan ellorzilolt beállitásban 
lojLjlnlkoztak.

A Vatikán szerint a fajál lám a na­
cionalizmus materialista alapszíné- 
nek igenlését jelenti. Itt a nemzet 
már nem etikai értéknek tekintendő, 
hanem lizikai ténynek, természetes, 
es anyagi realitásnak éppen úgy, 
mint maga a faj. Az ilyen alapvető 
materializmus csak gyakorlati po­
gányságba torkolhat. A faji nacio­
nalizmusnál tulajdonképpen a zooló­
giának a népek politikai életére al­
kalmazott bizonyos formájáról van 
szó. A nemzet harca a faji ideológia 
jegyében egy olyan faj karcává vá­
lik. mely a többi fajok felett ura­
lomra törekszik, a szellemi tehetség 
helyébe a testi erő lép. az erkölcsi 
személyiség helyet ad a fiziká­
inak, az erőszak kiszorítja a jogot.

A történelemi azt tanítja, hogy fa­
jikig zárt világok nincsenek s ha vol­
tak. úgy azok a barmarizmusban 
csak történelmi periódusokat képez­

lek. Azokhoz \ isszatérni annyit je­
lentene. mint a kultúra évezredeit 
eltagadni. A kultúra a fajkeicrcdés 
eredménye és csak ez a mesterséges 
keveredés képez mentsvárat a barba­
rizmus ellen. A fiidomány is tagad ja 
a fajkuli liszt. Az autropologiisok 
egyöntetűen azon a nézeten vannak, 
bogi a fajegység abszurdum. A faj­
keveredés nem degeneráció, hanem 
megfiatalodást jelent.

.Különösen veszedelmessé válik a 
nemzeti szocialista fajelmélet a faj 
iátumára vonatkozó tézise által, 
mely szerinte minden erkölcs alap­
feltétele. Ezen felfogás szerint kato­
likus. protestáns vagi' mohamedán 
erkölcs nincsen és az ember értékét 
egyedül a Iaj határozza meg. Itt éri 
el a faji nacionalizmus a materializ­
mus tetőfokát. Itt van azonban az a 
pont is. ahol a kereszténység egyete­
mének nevében a fajelmélet ellen a 
legnagyobb határozottsággal tilta­
kozni kell. mert az egyháznak mint 
•isteni intézménynek az ad ész- és 
rendeltetésszerű tartalmat, hogy Isten 
szeles világának minden emberi te­
remtménye képességgel hir egyfor­
ma erkölcsi emelkedésre, az isten 
megismerésére és tiszteletére.

még felállítani, a rendőrség huszon­
hat halottról lesz jelentést, a lapok 
azonban kilencven halottról és száz- 
nyolcvan súlyos sebesültről Írnak.

Nemcsak az elnöki pal dánál. ha 
műn a varos több pontján s heves 
ütközetek folytak a felkelők s a ren­
dőrség között és mindenütt gépfegy- 
verssortii/et adlak le a felkelőkre.
A vérengzés egész nap tartott, estére 
sikerüli azonban a kormányba csa­
patoknak es rendőröknek a nyugal­
mat helyreállítani. A katonaság az 
elnöki palotát, valamint a középüle­
teket megszállta és az elcsündesedett 
utcákon tankok és katonákkal meg- 
lakott autók dübörögtek végig.

■V forradalmárok Machado elnök 
lemondását követelik, aki azonban a 
hatalomhoz görcsösen rugaszkodik. 
Az elnök körülbástyázta magát palo­
tájában. majd a rendőrségre mene­
kült, ahol nagyobb biztonságban 
erezte magát.

A forradalmat állítólag Koosewelt | 
szította és a forradalmárok az Ame 1

rikai F "•■(■süli Államoktól kaplak 
pénzbeli segélyt, sőt fegyverekkel is 
az amerikai kormány látta el őket. 
Koosewelt és kormánya ugyanis 
nincs megelégedve Machado elnök 
működésével és lemondásra akarja 
kényszeríteni.

ÉRTESÍTÉS!
I .rtcsiívni a int. k<izöiiscgvt. hogy

uj építési vállalatot
nyitottam, Érsekujvárott
Vállalok minden e szakmába vágó 
munkál, tervrajzok készítését, uj 
épületek építését, javítást stb. 
Kerem a mt. közönség pártfogását

Véres forradalom Kubában
tömegmészárlás Havanna fővárosban

Kubában véres forradalom tört ki, 
mely hétfőn elérte forrpontjál. A for­
radalom a szállítási munkások álta­
lán: s sztrájkjával kezdődött, akikkel 
a kormány fegyveres csapatai ádáz 
utcai harcokat vívtak. De a katona­
ság egy része is csakhamar csatlako­
zóit a forradalmárokhoz, akik elfog­
lalták az egyik parti erődöt és onnan 
lőtték a várost.

Havanna teljesen el van zárva a 
külvilágtól és az onnan érkezett hí­
rek sem megbízhatók, mivel a telefon

uel a sarkon találkoznak, hát ok sem 
lettek kivételt.

■hűi néni mindjárt neki is készült 
a félórának. Karjáról levette fii 
leskosarat és maga mellé állította a 
járda szélére.

Aztán tovább tárgvallak.
Kati néni is elmondta, amit tudott. 

•Ildi néni is. l'tóhb annyira beleme­
legedlek a beszélgetésbe, hogy észre 
se vették, mi törlénik mellei lük a 
kosár körül.

Olt pedig az történi hosv az er­
dészék Fürge névre hallgató kutyája 
vadászévá korlatot tartott a piaci 
asszonyok kosara körül és a Temető 
utca sarkára érve megszimatolta Juli 
néni kosara tartalmát, megállt és a 
jo tálát reményében kutyaszokás sze­
rint a szája szélét megnyalta.

-Túró! - gondolta magában és 
a szeme felcsillant.

I.assu ravaszsággal odasomfordáll 
a füleskosárhoz és miután mégegy- 
szer megszaglászta a tartalmát, hogv 
szaknvnlollsággal kivegye belőle ' a 
kendőbe kötött lóról és hogy a két 
öregasszony beszélgetését no zavar­
ja egyúttal a tisztesség kedvéért is

I’ár lépéssel odébb állt és nagy él- 
' öze! lel kezdte bon lógatni a kendői

Ezalatt a két vémrsszonv nyelve

és távíró érintkezés is teljesen meg­
szakadt. A kubai kongresszus hirte­
len összeült és felhatalmazta az el­
nököt, hogy kihirdesse az ostromál­
lapotot. Erre a forradalmárok zász­
lók alatt az elnöki palota elé vonul­
tak es az elnök azonnali lemondását 
követelték.

Amikor a tömeg a palota elé érke­
zett. a palota lapos tetején felállított 
gépfegyverek működésbe léptek és 
szörnyű pusztítást végeztek. A bor­
zalmas mészárlás mérlegét nem lehet

pergeli es mikor Juli néni már azl is 
megtudta hogy a Koros Károly ék 
disznaja az éjjel kilencet mnlacozotl 
a Horgos Juli meg rózsalevéllel pi­
rosítja az arcát, elérkezettnek
gondolta, hogy lováb álljon.

Felvei le bál a kosarat a karjára s 
már a száját is nyitotta, hogy öreg 
■kollegájától" elköszönjön. mikor 
Kali néni meglátta a kutyái.

Mii eszik ez a kutya? — kérdez­
te gyanúsan.

Juli néni a kutyára pislantott. Pil­
lanatig nézte, aztán hirtelen melege 
letl. A kendő igen ismerős voll elölte.

A inról! kiállott fel magára 
eszmélten és odaugrott a kutyához.

Kiihii! Takarnod
A kutya szófogadó állat volt. meg­

fogadta a kemény parancsot, de 
egyúttal a kendőbe kötött túrót is 
magával 'illő. GondolIa. azt nem pa­
rancsolták neki. hogy tegye le.

llát vilié.
Azonban Juli néni se voll rest’

^ Kína futott a kutyának és kiabált:
Goki. te! Teszed le! . . . Nem 

mész! . . . Kusti!
A kutya szaladt s mikor üldözőjé­

től hizlnsilolt távolságra éri. megállt 
és sietve bontogatta a kendőt. A ken­
dő azonban olyan gondosan be volt

Mit kell fontolóra venni 
Csehszlovákia pénzpolitikájában

Csehszlovák in I <>•>•> /><•> .... . ___ , .Csehszlovákia 1922. óta stabil va­
lóiéival bir, amit azonban mindig an­
nál nagyobb áldozattal kell megfi- 
zetui, minél több állam csökkenti 
pénzértékét. Csehszlovákiában — és 
ez clőTcbocsátandő — az infláció­
nak úgynevezett „védőügyvédéi“ 
nincsenek. Az állam kötelességének 
tartja a hitelezőket, akiknek követe­
léseik cseh koronákban fék ősznek ,r 
Icginesszebbiucnőleg megvédeni min­
den károsodással szemben. A Nemze­
ti Bank konzervatív politikája ezt 
llz igyekezetét a leghatékonyabban 
támogatja és egyáltalán nem" téve­
dünk midőn még mindig a csehszlo­
vák pénzügyi politika tengelyének te­
kintjük azt a törekvést, mély a ko­
rona értékének fenntartására irá- 

Az 11 szilárd akarat, hogy a 
költségvetés megingása minden kö­
rülmények között elkerülhető le- 

•‘" ‘“11 és a pénztárakban a Imiik je­

gyek számára a törvényszerű szá­
zalékos legkisebb fedezet aramban 
mindig rendelkezésre álljon, legna­
gyobbrészt szintén a pénzérték-sta­
bilitás posztiilátnmára vezetendő 
vissza. Csehszlovákiában remélték, 
hogy ezt a felfogást idővel valumeiiy- 
nyi állam osztani fogja s lm sikerül 
a pénzérték rögzítését az egész vilá­
gon létrehozni, úgy ez a rendezett 
nemzetközi kapcsolatoknak előfelté­
tele lesz. ami végeredményben a vi­
lágkereskedelem megújhodását fogja 
maga után vonni.

Ezt a számítást egyszerűen keresz­
tülhúzta azonban az a körülmény 
houv Anglia 19,ti őszén az arany- 
alapről letért, több állam levonta cb- 
bot pénzértékére vonatkoznia.. a 
konzekvenciát és végül e;<ves szom- 
szedállamok és Amerika is valutáik 
leépítését határozták el.

Most tehát, nevezetesen a londoni

kötve, hogy sehogyan se hirt vele 
Közben Juli néni megint odaért, n 
kulya megint tovább szaladt. Aztán 
megint megállt!

Juli néni már elfáradt és hogv a 
migy bajszában könnyebben futhas­
son. a kosarát letelte" a járdára, az- 
lán újabb erővel totyogott a kutya 
után.

A lármára mások is felfigyellek s 
mikor megtudták, hogy miről vnn 
S/ó, ők is a kulva illán vetették ma­
gukat. Ki bottal, ki kővel, ki szóval.

Az egész utca a kutyát kerge!le.
A kutyának azonban nem azért 

volt négy lába. hogy a kéllábuak elől 
ne tudott volna eliramodni. Egy ug­
rással álszökkent a patakon, a ken­
do ugyanekkor a nagy ugrásban ki­
oldódón. o túró a főidre cselt, a ku­
tya meg egyetlen kapással lenyelte, 
csak ugv kottyant a torkán. Aztán.

mintha tudta volna, hogv a túró 
eltűnésével az üldözés is véget ér. le­
ült a hiilulsó lábára, a szájai nvalo- 
galta és egykedvűen nézte a palák 
túlsó oldalán felsorakozó embereket.

Juli néni ájiildozoll. szidta a ku­
tyái. Imgy a túró dagadjon meg a 
basában. Mikor azonban látta, hogy 
az átka nem igen fog rajta, vissza­
fordult és dörmögve ballagott a le­
telt kosara felé.

így gondolta, hogy 'esz másik Ili­
ről. azzal megvan!

Mikor a kosárhoz ért. még a torka 
is kiszáradt ijedtében.

Ahány kutya csak vált a faluban, 
mind oil sürgölődött a gazdátlanul 
hagyott kosár körül. Egyik a vakil 
cipelte, másik a tejfölt nyalta, a löh- 
1,1 lm’S II Ktist ráncigálla. Moroglak, 
ugattak, a farkukat csóválták, mint- 
t'a lakodalmat tartottak volna.

Juli néni csak annyit tudott mon­
dani:

Szenfséges! .
Azzal a tenyéréi összecsapta és el­

ájult.
A túróscsuszából, persze, semmi se 

letl es mikor délben az asztalra t;i- 
1:1,111 a lekváros lészlál és a tis/the- 
Ketles úr nagy szemeket meresztve 
megkérdezte tőle. hogv:

Ilat a túrósesusza?
•Ildi néni nagyot nyeli, aztán i':ítar­

tós,! rí bár. de bizonyos szemlesütés­
sel kivágta:

Nem árulták a piacon máma 
szemernyi túrót se!

Hál persze! Csak nem vallja be. 
Imgy a finom, puha Inról, az erdé­
szek kutyáin ette meg. bogár essék a 
gy un rá ha oil. ahol van!

Hantik Testvérek banküztete
Nővé Zámky / Érsekújvár, Stefánik u. 8. (Salát házi
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konferencia bukása illán. sziiinltuni 
kell azzal, lingv az államok egész so 
rozata belátható időn hcliil nem fog 
az aranyalapra visszatérni. I!z pedig 
Usclis/lovnkin kivitrlrr utalt ipará­
nak lélivltételére nézve új. száinol- 
tcv <, nehézségei jelent. De a mező­
gazdaság sem lehet megelegcdv e 
olyan pénzpolitikával, mely állatidéi 
deliaeiotal jár karöltve, ami abban 
mii' állni nice, hogy a dolgozók il­
letményeit évek óta következetesen 
csökkentik, hogy ezáltal a termények 
és iparcikkek áraira mesterséges 
uvoniás gyakoroltassék.

Természeles, hogy (Csehszlovákia 
a jelenlegi köriilménvek között csak 
ii"v exportálhat, lm az áruk folyto­
nos olcséibhodása által a csökkenő 
pénzértékíi államokkal szemben ver­
senyképes marad. A mezőgazdaság 
azonban azon az állásponton van, 
hogy ez a tendencia a lakosság vá­
sárlóerejének állandó gyengítésé vei

van összekötve, ami viszont a legér­
zékenyebben a földműves népet sújt­
ja anélkül, hogy abból valami előny­
re tehetne szert, mert a kartellek ál­
lal megkötött iparcikkek áraibai; 
nem akar oiesétbbodás beállni.

A baj rákfenéje azonban: a hitel- 
ínség. mert az lll.'VJ. évi I.anktör- 
vény a pénzintézeteket arra kény- 
szeritelte. hogy kölesönöknél még 
nagyobb előv igvázattal jár janak el. 
Mar most mi történjék, ha azon ál 
h.'-'iie’i közül, melyek Csehszlovákia 
úriknak felvevő piacait képezik, 
még többen le fognak az aranyalap­
ról térni?

Komolyan foglalkozni kell tehát 
azon kérdéssel, hogy miként lehetne 
a hitel esetleges nemzetközi- keres­
kedelmi szükségleteinek és követel­
ményeinek elegei tenni anélkül. 
Iingv a korona belső értéke, illetve 
v ev dere je v eszély eztetnék.

II.

Leányból lesz 
a Kai, Körben

Kgy ív: xvilws szokást elvveni- 
tviick lel ;i/ érsekujvári Ixat. J\ür 
hon: megrendezik ;i leánybált. Az si­
mult hói ion Molnár .lózstá' káplán 
üsszelti vására II körben ebákészitöbi- 
zottságkvnt vagy (>() leány jelent meg. 
nkiix ;i lgnagyobb lelkesedéssel ki 
mondták, hogy a leányhál megren­
dezését szükségesnek tartják és egv- 
liamrnlag elhatározták, hogy a hált 
szeptember 2-án ingják megtartani.

Már eddig 150 leány fogadta el a 
meghívást a rendezőségbe. Városunk 
legjobb és legesinosahh leányai mind 
ott lesznek a rendezőség közöli.

A lányok nagy leik es üléssel ipar­
kodnak elsőrendű műsort összeál­
lítani, úgv hogy a kát. köri leánykái 
a nyár egyik legnagyobb kn Hu r ese­
ményének Ígérkezik.

Várom a napot
Irta: Dr. K'iTvits Lajos

Áldott les/, ti/, ti mi/) 
Mikor majd a párom 
(Iliiknek hitt éjben 
I étere megtalálom.
Áldott les/ n/ n nap 
Un majd ke/ n ke/ben, 
Meitf/országol látok 
( 'sillin' kél szemében.
I adgahnnb bánását 
Hallom a szavában,
S mindenütt Út bitóm.
( sillagban. virágban.
Áldott lesz az a nap 
— De nagi/nn is várom —
A cm is lesz boldogabb 
\ álam a világon.
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A legfelső bíróság elnöke szerint 
„komoly válságban van 
az igazságszolgáltatás“

Angol hang az afrikai kolóniáknak 
Németországnak való visszaadása mellett

A Polcdni List . A legfelső biró- 
s;ig élni ,e kijelenti, liogv :i kor­
mányhatalom befolyásolja az igaz- 
ságszolgaléisl" e.iinmel a következő­
ket Írja: A Právni Ohzor" cinül lap­
ban a hriinIli legfelső bíróság elnö­
ke, Fajnor dr. ma az igazságszolgál­
tatás függetlenségének fontos kérdé­
sével foglalkozik. Kijelenti. hogy 
igazság szó Igái la Iá sunk k moly vál­
ságban van. mivel a politikai végre­
hajtó hatalom már az államfordulat 
óta rendszeresen törekedik arra. 
hogy nagyobb befolyást nyerjen a 
bíráskodásra és az igazságszolgálta­
tást teljesen a saját befolyása alá 
juttassa. A lörvényhozé) és a végre­
hajtó hatalom mellell a bíráskodás 
is önálló hatalmat képviselt, ma 
azonban csak a kormánvhatalom 
egyik ága. Fajnor például veszedel­
mesnek tartja a miniszteri szemle­
ket. A bírák szerinte existcncia

Mull vasárnap a Kalb. Kör nyári 
hely iségében megtörténi a közeledés 
a magyar III, rend és új igazgatója, 
1’. Xizsny ánszky Kde közöli.

Szeretett igazgatónk, P. Engelbert 
elvesztése taglóként sújtott ránk. 
melytől alapjában megrendült az e- 
gész testület. Egyedüllét, sötétség 
szállta megi az árván maradt seregei 
és a lejellenség léghölkapolt kombi; 
nációkal. szóbeszédeket szült, mely 
éket vert új igazgatónk és miközénk.

Szorongó lélekkel jöttünk össze te­
hát az értekezletre, melynek lefolyá­
sa alatt a hangulat mindjobban en­
gedett feszültségéből és árvaságunk 
érzete enyhülni kezdeti. P. Eduard 
megtalálta a hangol, mellyel felrázla 
érzelmi letargiába siilvedczü lelkűn­
kéi.

Szereidéi Ígérte nekünk. Prog­
ram injának csak ezt az egy pontját 
szögezem le. Istenem! Mi más kelle­
ne nekünk? Hisz ebben minden Ígé­
ret beiinfoglallalik. Az őszinte 
hang eliizle a rémeket, melegsége 
szivünkre talált s a legnagyobb kész­
séggel egyhangúlag szavaztuk meg 
ennek kölcsönösségéi.

A Irigy ezzel megköttetett pásztor 
és nyája közöli, akik krisztusi szent 
lélekküzüsségben egyek lellek, meg­
törését tehál úgy egyik, mini másik 
részről a lelki élei lélektana teljesen 
kizárja. A szeretetteljes vezetés soha­
sem téveszti el a helyes illat és Így 
nyugodtan helyezzük e célból lel­
kűnkéi új igazgatónk kezébe, aki 
mögülI szintén oil látjuk lelki sze­
meinkkel Krisztus ködképét a szen­
tek glóriájával kezében, melyei mél-

és munkuteljesiiniény tekintetében 
rosszabbul állanak, mini a többi 
tisztviselők. Fajnor azt állítja, hogy 
állandóan mi a nyomás az igazság­
szolgáltatás erejének gyöngülésére. 
Ez a nyomás a folytonos politikai 
mozgalmakból ered. Dr. Fajnor az­
után a politikai és osztály bíráskodás 
ellen fordul és a .következőket mond­
ja : I la államunkban a bíráskodás 
helyzetének gyengítését tovább foly­
tatják és e célból az eddigi metódu­
sokat veszik tovább igénybe, akkor 
elmondható, hogy ill Kolloides rend­
szerét igyekeznek érvényre jut la t ni, 
mely az igazságszolgáltatást először 
koldussá, aztán rabszolgává. majd 
politikummá a,karja lenni". Igazán 
kár. bog. le kell mondanunk arról, 
hogy kommentárt fűzzünk Fa jnor el- 
nök fejtegetéseihez fejezi be cik­
kéi a Polcdni List.

lycz.
Legelső tiszteletteljes kérésünk főt. 

Igazgató Urunkhoz ez lenne: elődje 
iránt való mindenkori vonzalmun­
kat — ami nem első esd Érsekúj­
várban ne értse léire, hanem kö­
vetkeztessen ebből népünk jellemére, 
mely jn papját mindenkor megbecsül­
te és emlékéi kegyelettel őrzi. Szolgál 
jón továbbá biztosítékul arra, liogv 
rövid időn belül őt is hasonló nép­
szerűség veszi körül, anélkül, hogy a 
régiek iránti érzelmeink csorbát 
szenvednének. Mi mindenkit szi­
vünkbe zárunk, mert a mi szerető­
iünk nem a világ szerelme, hanem a 
keresztény felebaráti szerelői.

Kél heti voszleglés lilán végül fel­
szedjük a horgonyt, zászlónkul meg­
hajtjuk P. Engelberlnek szerető iiil- 
v üzletel intve és fehér hajónk tel jes 
gőzzel elindul örök célja felé.

Londoni jelentés szerint Moore ez­
redes. konzervatív párti képviselő, az 
unionisták gyűlésén beszédet tartott, 
melyen követelte, hogy Németország­
nak a háború után elvesztett gvnmin­
tái adassanak vissza, hogy energiái 
számára megfelelő területei kapjon. 
Az európai helyzet stabilizálásáról 
beszélve hangsúlyozta, hogy a nép­
szövetségnél oda kell hatni, hogy .1 
békeszerződések okos és békés meg-

Az újvári földművesek körében 
nagy megrökönyödést kellett, hogy 
az érsekujvári Hengermalom minden 
előzetes bejelentés nélkül az őrlési 
vámot az eddigi 1(1 százalékról 15 
százalékra emelte fel. A Gazdakör 
vezetősége emiatt szükségesnek tar­
totta az érdek védelmi megmozdulást 
és mull vasárnap gyűlést tartott, me­
lyen a gazdák igen nagy számban je- 
jclvntck meg. A gyűlés egyhangúlag 
tiltakozol! a malom eljárása ellen és 
elhatározta, hogy a malom igazga­
tósághoz négytagú küldöttséget me­
neszt s ha az nem hajlandó az őrlé­
si vámot az eddigi 10 százalékra le­
szállítani, akkor a gazda közön ség lé­
péseket lesz az illeni Singer-Iéle ma­
lom kibérlése iránt s oevben megke­
resi a .környékbeli malmokat is és 
velük szintén felveszi a tárgyaláso­
kat.

Schneider Ede. gazdaköri titkár 
vezetésevei a küldöttség tagjai: lien- 
eze Lajos. Kuruc/. Ferenc és Mészá­
ros Lajos felkeresték a malom veze­
tőségéi es Juhász Antal malom igaz­
gatóval közölték a gazdanviilés lialá- 
rozatál. Erre a maliim tulajdonosai 
tanácskozásra üllek össze, inelvnek 
eredményeképpen elhatározták, hogy 
a gazdaközönség kívánságát honorál­
va az őrlési illetéket a régi száza 
lékra leszállítják és kivételt csupán 
a rozs fog képezni, melynél az Hl 
százalék beívelt 1? százalékot'!ülői.1 k

változtatása biztosiIIüssék.
A németországi viszonyokai vázol­

va az ezredes a következőket mon­
dotta: „Németországtól elvettük a 
gyarmatait és területét megnyirbál­
tuk, de a lakosságát nem vehettük 
el. Ezt a nagy országot oly szűk há­
lálok közé szorítottuk. hogy nem 
maradt szelepe felépítési akarata 
számára."

szedni. ígéretet leltek azonban, hogy 
mihelyt a rozs ára a tavalyi áru ivó­
ra emelkedik, akkor a rozs őrlésé­
nél is a 12 százalék helyeit vissza 
fo-iák a régi 10 százalékot állítani.

A Gazdakör vezetősége figyelmez­
teti leluit a gazdaközünséget, hogy 
az érsekujvári Hengermalom a bú­
zát ezután is 10, a rozsot pedig lg 
százalékért örli és a siótolás is ma­
rad a regiben. Ugyancsak fi"vclmez- 
teti azokat, kik már 15 százalékot 
adtak Ír eddig őrlésre, liogv a kü­
lönbözeiét a malom vissza fogja ne­
kik téríteni.

Bi-Pi
elutazott Gödöllőről

A világ löcserkészv, Lord Badvn- 
I’övvelI, kedden elutazott Gödöllőről 
Neliez szívvel hagyta el kedves cser­
keszeit, de tartózkodását nem liosz- 
szabhiilinlla meg. mert egy nagyobb 
angol csapattal tanulmányútra indul 
a balti államokba. A búcsúztatás ün­
nepélyes keretek közölt folyt le és 
azon az összes cserkészeik részlvellek. 
A cserkészek disznienetben elvonul­
lak Ili-Pi elölt és a felvonulás után 
hatalmas tábortüzet gyújtottak, 
amelynek egy rözséjével a világ fő- 
cserkesze láborról-láborra ment. 
almi az őrtüzekéi meggyéijfolta.

Lord Hadcn-Powclll Horthy kor­
mányzó vendégül látta, mely alka­
lommal a cserkésztábor minden ki­
válósága és hirnvvvsségc is hivatalos 
voll. A küllőid! cserkészek sorra jár­
jak Magyarország jelentősebb vidéki 
városait és mindenüti a legnagvobb 
szeretettel és magyaros vendéglátás­
sal fogadják őket.

Erzsébet.

„PORCIA“
ADÓÜGYI ÉS KERESKEDELMI IRODA

SZTUDNICKY JÖSSEF
N<>vv Ztiinky. Kispinc (Deák (ér) 1. sz. Kosztvicc ház

Elvállalja az összes adóügyekben való közbenjárást, 
fellebezesek kidolgozását, kérvények és beadvá­
nyok szerkesztései, telekkönyvi kábelezések és (őr- 
lesek végrehajtásai : pénz és kereskedelmi ügyekben 
szolgai tanáccsal és segítséggel. Feltétlen titkos 
ügykezelés, mérsékelt díjazás.
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Változás az érsekujvári magyar
Harmadrend vezetőségében

tó papjai mindegyikének lejére he-

Az érsekujvári Gazdakör megmozdulására 
sikerüli a felemeli őrlési vámot 
visszaszorítani
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PAP! NI ÍRJA:

••Aegy álló éven át pór 
szennyezte a világot, hugi/ 
eldöntsék: kínok légijén n 
legt agasab/i szentje es n 
legduzzadlnbb erszémje . . . 
( sakhogy ez. n szörnyű kí­
sérlet nem vált jnnárn sen­
kinek. Mind szegemjebbek. 
mint azelőtt, mind éhezőb­
bek. mint azelőtt, mindenki 
odasereglelt az. iizlet-isten 
agyaglábai elé, hogy felál­
dozza neki a maga békes­
ségét s a mások eletet. . \z 
isteni üzlet es a szenlséges 
Pénz uralkodik — még in­
kább. mint a maliban — a 
démonoktól megszállott em­
bereken . . . kereskedelem 
címén uzsorát es zsebelést 
űznek: a nagyipar lobogója 
alatt sokak karára néhányan 
kalózkodnak . . . A gazda­
gok fitogtatása mindenkiben 
meggyőződéssé érlelte, hogy 
a földön, melyet végre is 
elszakítottak a mennytől, 
semmi más nem számit, 
csuk az arany es amit ara­
nyon meglehet venni ..."

— ,'i revei-cmln mint élelinen-
lii. liiiiTipesli jele iiir.s szerint az olta­
ni AUnilcmia-iilca l.'i szánni ház ne­
gyedik viiH'li'l folyosójáról lezuhant 
Matton .ionos 58 eves katolikus lel­
kész. Zuhanása azonban oly szeren- 
esés voll, hogy az i ,i dlsvgcn kívül 
semmi haja nem lóriéul. Reverendá­
ja ugyani. beleakadt az elsőemelel 
vaskoriáljái: i és igv még mielőll le­
szakadt volna, sikerült az összesza­
lad! háznépnek a lelikészl életveszé­
lyes heyzeléhíil kiszahadilani.

— A betegbiztosítók ideiglenes 
nyugdijat tizeinek. Prágai jelentés 
szerint a magántisztviselők betegbiz­
tosító pénztára és az általános nyug­
díjintézet megállapodást kötött az 
olyan biztosítási esetek elintézése ér­
dekében, amelyeknél a betegbiztosí­
tó intézet orvosa megállapítja, hogy 
nem betegség, hanem állandó mun­
kaképtelenség esetéről van szó, a 
nyugdíjintézet hivatalos orvosa azon­
ban megtagadhatja a munka képte­

lenségről szóló látlelet kiadását.
I zekben az esetekben ugyanis a 
biztosítottakat érzékeny károsodás 
érte, mert ilyenkor a betegbiztosító 
intézetet beszüntette a beteg égi járu­
lék kifizetését, viszont a nvugdijbiz- 
tosiIéi intézet ugyancsak megtagadta 
a rokkantsági járulék megszavazását. 
A kél intézel megállapodása kimond­
ja. hogy hasonló cselekben a beteg­
biztosító kiértesíti a biztositól! al­
kalmazottal, hogy véleménye szerint 
a meghatározol! naptól kezdve elve- 
szitelle igényét a bolegsegélyezési 
összegre, t gyanúkkor azonban bizo­
nyos előleget log fizetni a betegse- 
gélyzö. ha a biztosított a nyugdíj 
megítéléséi kérvényezni fogja és ha 
beleegyezik abba. hogy nyugdijának 
kedvező elintézése esetén levonják 
az| az összeget, amelyet a betegsé­
gé lyz.o önként fizetett neki. Ez az 
egyezmény egyelőre egy évi időtar­
tamra szól. Az egyezmény megköté­
séhez hozzájárultak a grémiumok 
belegsegélyzö pénztárai, a kereske­
delmi alkalmazottak és tisztviselők 
helegpénzlárai, valamint az első prá­
gai betegbiztosító intézet.

Néhány hónap előtt világszerte 
feltűnést keltett az a botrány, mely 
Budapesten az érsekujvári szárma­
zású Bolti Jani eltűnésével kapcso­
latban kipattant. Az élet örömeit 
merőkanállal habzsoló Jani, akit 
mindenütt „bankár úrnak" tituláltak, 
egyik legismertebb figurája volt a 
pesti éjszakának, aki kél kézzel szór­
ta a pénzt és gavallériájánál vsak a 
lel ki ismeret len ségu volt nagyobb. 
Mint minden hozzá hasonló kaliberű 
vivür, ö is gyakorta „pillanatnyi" 
pénzzavarban volt s egy ilyen alka­
lommal elsikkasztotta Magyar Jenő 
szabadkai földbirtokos többszázezer 
pengőjét és nyomtalanul eltűnt. A 
rendőri nyomozás megállapította. 
Rogy Hullt Jani egy ismert pesti szí­
nésznővel nagyon közeli nexusban 
állt és rengeteg pénzt költött Tha­
lia szőke papnőjére.

A Botit Jani ellen kiadóit köröző- 
levélnek nem volt eredménye és si­
került neki az üldöző detektívek 
csapjai közül kibújni. Hol a Rivié­
rán, hol Athénben vagy Konstanti­
nápolyban bukkant lel, de mind­
annyiszor nyomtalanul eltűnt, vala­
hányszor a rendőrség tartózkodási 
helyét felfedezte. De az örökös haj­
sza tigy látszik kifárasztotta, mert 
most életjelt adott magáról. Levelet 
irt Párizsból Budapestre. melyben 
közli,hogy a körülményekhez képest 
jól őrzi magát, már kiheverte buda­
pesti apró kellemetlenségeinek kö­
vetkezményeit, megint sok pénznek 
a birtokába jutott és egy virágzó ex­
port-import vállalat tulajdonosa a 
francia metropolisban. Hogy ezt az

— ismét tűz volt l dvardon. A
nyomdai esték még alig száradt meg 
lapunk múltbeli számán, melyben az 
udvardi nagy tűzvészről beszámol, 
tunk, lábaidról hétfőn máris újabb 
tűzesetről kaptunk értesítést. A tűz 
Harcsa József Komárom-Jilcai por 
Inján ütött ki. ahol történetesen ép­
pen csépellek. Egy aszlag borult 
lángokba, amelyek csakhamar elha­
rapóztak és a portán valamennyi 
aszlag és kazal elégett. A cséplőgép 
szintén teljesen elpusztult. A lángok, 
dacara a tűzoltóság megteszi lett
munkájának, a szomszédos Mnlvkay 
Lajos és Lehn bereue gazdaságaira 
is átcsaplak, ahol a kazlak és oszta­
gok szintén a tűz. martalékai lellek. 
Leim Lelencnél éppen Csépeltek, de 
itt sikerült a cséplőgépet megmente­
ni. A kár csak részben fog biztosítás 
révén megtérülni.

A legmegbízhatóbb SKIFEItT-féle 
vadásztöltények gyári árban HADIN 
fűszer- és csemege üzletében kapha­
tók. Corvin u. 5.

exportot és importot melyik csillag- 
z.illal bonvolitja le. ezt természetesen 
ravaszul elhallgatja. Janit azonkívül 
a honvágy is bántani látszik, mert 
azl Írja. Imgv nemsokára visszatér 
Budapestre és ügyvédjét máris meg­
bízta. hogy a károsultakkal kezdjen 
tárgyalásokat, meri ki akar velük 
egy ezni.

Az élet korlátlan lehetőségek 
komplexuma, tehát lehet, hogy Jani­
nak is sikerülni fog a hazatérés. Es 
itt felmerül a kérdés: ki fog nyerni 
vele? A válasz nem nehéz.: Az éjsza­
kai Budapest, annak szárnyszegell 
pillangói és a kártyaklublmk.

— Ej t ű z o I Ió1is z I Érsek­
it j v á rótt. Horváth István, váro­
sunk szülötte és minden katolikus 
mozgalomnak aktiv résztvevője, az 
Országos Tűzoltószövciség megbízá­
sából résztvett a Turöcszcnlmárton- 
ban július l(l-én megnyílt négyheti 
iíízoltöliszti magyar tanfolyamon és 
azt kitűnő sikerrel elvégezte. Váro­
sunk líizoltótestiilete tehát Horváth 
személyében egy oly értékes taggal 
fog megerősödni, akinek szaktudása 
és ambiemja tűzoltóságunk és tűz­
rendészetünk kifejlesztéséhez nagy 
mértékben hozzá fog járulni. Nem 
férhet kétség ahhoz, hogy a népszerű 
„Stiisszi" a lűznltólcsliilclhen kvalifi­
kációjának megfelelő ügykört feg be­
tölteni, amelyben tág tere fog nyitni 
szaktudását a köz javára érvényesí­
teni.

I iból tints Bélát választották 
meg Szcpsi városhirájává. Mull heti
számunkban jelentettük, hogy az or­
szágos hivatal (nils Béla bíróvá való 
választását megsemmisítette. Kedden 
tartották meg Szcpsiben az új, va 
lasztást. amelyen .'tű szavazattal Hl 
ellenében ismét (lots Béla magyar 
nemzetipárli jelölt lett bíróvá meg­
választva. A ké| allűré keresztény 
szocialista párti.

A köny elinti játék tragikus kö- 
i elkezménye. Érsekit jváról t 'történt. 
Augusztus 7 -én 1 Telin réz Ferenc 
mechanikus az udvaron vadászfegy­
verét tisztogatta, mikor belépett a 
kapun Kov ács N. I I éves l iú és azl a 
kiváltságát fejezte ki. hogy szerelne 
célba lőni. Kezébe vette a fegyvert 
és ebben nillanalbnn téliéit ki az 11 
lenihelyről Hecharcz Lajos, aki test 
véröeese ITchnrcz Ferencnek. Ko 
v ács tréfálkozva rákiáltott: ..Vigyázz, 
mert agyonlőlek!" A feg wer eldől' 
didi és a lövedék IVclurcz Lajos szi­
ve fölött egy bordába hatolt. Súlyos 
sebesülésével a kórházba szállították.

— Óriási tűzvész Morsonokon. A
vágsellvei járás egyik nagy községé­
ben, Mocsonokon l’asz.ka földműves 
pajtájában eddig még lel nem deli- 
lelt okokból, vasárnap déli 12-korlíiz 
ütött ki, mely az erős szélben néhány 
perc alatt a szomszédos gazdasági 
épületekre is átcsapott. Mire a tűzol­
tóság megérkezett, már KI lakóház 
és gazdasági épület állott lángokban 
úgyhogy a tűz lokalizálására már 
gondolni sem lehetett. Az. oltási mun­
kálatokat nagyon megnehezítette, 
hogy nem állott kellő mennyiségű 
víz rendelkezésre. A tűzvész .színhe­
lyén megjelent a sellyei, vecsci, so 
porny ii. ezabaji és köpösdi tűzoltóság 
is. de a tüzel megfeszített munka 
után sem sikerült teljesen eloltani és 
a lángok még hétfőn délután is pusz 
I i tol lak. A gazdasági épületekben 
rengeteg gabona és takarmány volt 
felhalmozva, melynek javarésze el­
pusztult. A becslések szerint a kár 
csaknem háromnegyed millió koro­
nára lehelő, amelynek csak kis részi- 
fog biztosítás útján megtérülni.

— Antiszemita háborúság Varsói­
ban. Varsói jelentés szerint ott sú­
lyos antiszemita kilengések történ­
tek. A város zsidóiiegvcdének halá­
rán lévő úgynevezett Szász-kertben 
már hosszabb ideje nap-nap lilán ve 
rés verekedések voltak a zsidók és 
antiszemita diákok között. A diákok 
sorozatos antiszemita tüntetési-kel 
rendeznek, melyek súlyos összeütkö­
zésekkel végződnek. A rendőrség 
ezekre a tüntetésekre mindig nagy­
szabású készültséggel vonul ki és a 
legutóbbi rendzavarás alkalmával 
l.'M embert letartóztatott.

— Tűz Bánkeszin. Sitimnek Vin 
cze bálikeszii gazda házában tűz 
ütött ki. mely a lakóházon kivid a 
gazdasági épületeket is elhamvasz­
totta. A esendőid nyomozás megálló 
pit Ma. hogy gyújtogatás történi és a 
tettest keresik.

Roth Janit a honvágy bántja
A „bankár úr“ ex- és importál Párizsban

LEGOLCSÓBBAN!
csakis MÜVEI! Ji&8Í@S órás cs ékszerésznél vásárolhat!

Kővé Zámky, Érsekújvár, SfieFsmek u. 1ö„

zsebébe
karjára

Óriási választék valódi arany és ezüst ékszeráruk­
ban. evőeszközökben, azonkívül pontosan szabályo­
zott lali. zseb, ébresztő és inga órákban, kínai ezüst 

: szerv iszekben és dísztárgyakban. ---- :
Tekintse meg kirakataimat és raktáramat! 
Győződjön meg olcsó áraimról vételkényszer nélkül!

kis íisztnli órák 
Valódi svájci zsebórák 
\ alodi 14 Karátos arany karórák 
I la rang iiló inga órák 
Valódi 14 karátos arain 
Valódi 14 karátos arany ^ .
Valódi 14karátos arain nyakláncok ké 
Valódi cziist pecsét és köves gyűrűk ke

gyűrűk
liiggök

V)~

Aranyat és ezüstöt a legmagasabb árban beváltom.
Mayer-féleórák elismerten a legjobbak I Törhetetlen óraüveget

Látogasson meg minél előbb bizalommal I 111 II
Teljes megelégedésére fogjuk kiszolgálni I | kap 1 p6TC QIQtt!

MM kW im! veit karikagyűrűk, órák és ékszerek szerencséi hoznak, meri olcsók és jól

Bárminemű óra- és ékszer javítások
olcsón, szakszerűen és jótállás mellett készülnek
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Hamis egy koronások tiíotvk fel 
l.rsrkujvár környékén. \ mull heten 
több I lYsekujviii' körüli községben 
ólimiliői kes/ü 11 könnyen fehsinerhc- 
lu hamis cgvkoroiiások bukkanlak 
lel. N\ ilvám al . hovv újabb pénz.lia 
misiló' társaság lépett működésbe, 
mely Illan a vsemlövség erélyesen 
nyomoz.

Katonatiszti lóverseny Krsck-
II jv árult. \z érsekujvári helyőrség 
tisztikara a Berek mögötti gxakoilo 
lőrén augiiszlus ti7-én nagyszaliású 
lóversenvl rentlez.

— l en |iály á/al I rsi ku jiár szabá­
ly ozására. Krsckujvár már régebben 
elhatározta, hogy varnsszahalyozasi 
lervekre pályázatai ir ki. A pragai 
Masarvk Akadémia a város keresőre 
Ívktiliíle dr. lloeliola tanári. hogv a 
pály á/alol előkészítse. Dr. lloeliola a 
lérképekei és iralokal átvizsgálta és 
a pályázat kiírására legközelebb 
megteszi javaslatait.

I inelkedelt a tüzesetek száma. 
Június folyamán a csehszlovákiai 
liizlosiló iniézelekhez. .'55(H) lüzkarbc 
jelenles érkezeit. A tűzkár összege 
23.;ia.'i. ION koronát tesz ki. .lunius 
minden Hajijára lehat allaghan Ili 
Itízeset és 7ati./a;> korona lüz.kui ju- 
tolt. Kz év első telében a csehszlovák 
köztársaság területén 10.017 tüzeset 
\..|t. mig a tavalyi esztendő első hal 
hónapjában csupán 18.MS8 tüzeseiről 
lettek jelentést. A tűzkárok összege 
a tavalyi 129 millióval .szemben az 
idén 1311 millió koronái tesz ki.

Tetszhalott aki eleire tér. hogy 
eletet adjon, klakari boszniai köz 
segben Jogaric Mátyás gazdálkodó­
nak fiatal Ielesege hirtelen meghall. 
A holttestet fclravatalozlák. Amint 
az. atya leánya fölé haj.dl. észrevette, 
hogy a szive illeg ver. Az. ..elhunytat 
kiemelték a koporsóból és hosszabb 
eleszlési kísérletek után magához- 
tőrt. A tetszhalálból való feltámadás 
után egy óra múlva egészséges gyer­
meknek adott életei. Kitűnt, bogy a 
tetszhalált szülési görcsük okoztak. 
Az asszony mély ájulásba esett és ezt 
:iz állapotot a babáikéin és a család 
tagok a halál merevségének nézték.

vg\ kiilönbcjáiatu 
csinosan lniloto/oU szoba 
Stefiink ni 65 szám alatt.

__ Vj eljárás a kukorica mestersé­
ges megértetésére. Dr. Spanhergcr lii- 
becki tanár nagyszámú angol gazda­
sági kiküldött elolt bemutatta eljárá­
sát. amellyel a kukorica érését siet 
leli. Kz.cn eljárás szerint a kukorica 
Icvegümenles elzárt sziliben vegyileg 
preparált vízzel öntözve liz nap alatt 
olyan magasságot es érési tokot el" 
el. amilyet a szabadban es normális 
körülmények közölt vsak kel hónap 
alatt érne el. llyinodnu az időjárástól 
es évszaktól függetlenül 30 züldta- 
karmánv-aratas volna elérhető.

— A Nyitni újabb áldozata. Nagy­
ba jósnak.‘a Nemes-léle komjáli ura­
dalom intézőjének Ködre nevű 12 
éves fia egyedid fürdőit a Nyilrában. 
A folyó heves árja magával sodorta 
és a vízbe fulladt. Holttestét egy óra 
múlva húzták ki a Inívóból.

— Kúrátok rádióállomása. A Széni 
bernálrend barátai a Himalája hegy­
ségben a zarándokúi egy keresztezi" 
si pontján, India. Kina vs libel kö­
züli. almi a hófúvások már sok bal­
esetet okozlak, hospiciuni'iil akarnak 
i pileni. ahonnan az összeköttetési a 
nagyvilággal rövidhullámú rádió 
adón Ingják fenntartani.

Templomok festését
Oltárszolwik renoválását, ara­
nyozási. diszletlestcst es a szak­
mába vágó összes munkákul el­
vállalom 40 éves tapasztalataim 
alapján tervezeteket készítek lel­
kiismeretesen és jutányos árak 
mellett. kivámitra vidékre és 

házhoz, is megyek.

Kafka Adolf
Feste-vállalata.

Névé Zämkv. Plea u. S.

Háztartási turnus. Hogy a ke 
nyér belekig elálljon és pulin marad 
jón. a kenyérsütésnél a következő el­
járást kell követni: A tészta készítése 
is dagaszlása a rendes módon törté­
nik. Azután egy kibigrammnyi dala 
bukat szakítunk ki a megkell tésztá­
ból, azt hasáb alakúra süljük, de fi­
gyelni kell. hogy a héja ki ne reped 
jen. A kenyeret a rendes időnél vala 
mivel tovább bennhagyjuk a keinen 
céhen és amikor megsült, azon for­
rón. ahogy a kemencéből kivettük, 
szorosan vastagabb papirosba eső 
nme Ipik. tnég pedig kétszer és úgy. 
hogv*a kél csomagolás hajtásai szem 
be kerüljenek egymással. A papiros 
ha hurkolt kenyeret azután zsineggel 
i lösen átkötjük. X kényét" beburko 
lásahoz akármilyen erősebb papiros 
felhasználható. Mikor a kemence le­
hűli. a papirossal beburkolt kenyeret 
még egyszer beletesszük íl kemencé­
be. Iá 20 pere után jiedig végleg 
kivesszük. Az ily módon kezelt ke 
nvér pajiiros burkából kicsomagolva 
még egy hónap múlva is puha és Íz­
letes lesz.

— Kgy három méteres kalács ér­
dekes kalandja a jumborcen. Iádé 
kés Utasok érkezetek vasárnap a gö­
döllői janihoreere. Kgy autó robo­
gott a táborba, melynek volánjánál 
Tiirok. ismert cselt úrvezető ült. 
Iliig mellette egy három méter hosszú 
kalács volt elhelyezkedve. A láaga 
üudupcsl közül li 730 kilométeres 
utat 8 óra 23 perces rekordidő alatt 
lelték meg és sem a kalácson, sem 
lu reken a legkisebb türődultseg sem 
la Iszol l. A kaláes-góliál és társa 
azonban nem soka gyönyörködhet 
lek együtt a tábor látványosságában, 
mert a eseti cserkeszt inkát biliden 
valami kaiinibáli indulat szállta meg. 
szegény kalácsot a kezükbe kaplak, 
megropoglatták, pillanatok alatt da­
rabokra szakítva egymás között fel 
ősztől Iá k és jóízűen megélték.

I—2 iskolásfiiil. vagy leányt a 
közeledő iskolai évadra teljes el­
látásra felvesz egy katolikus ipa­
ros i'salád. Krdcklötlni lehet, Ste­
fii irik (Széehenyi) u. 30. szám 
alatti szahiVniülielyhen, vagy Tö- 
rükszalasztéi utea ti. szám alatt.

Botrányos közgyűlés Ersekuivárotf

Tenczer dr. ügyvédet csak ren­
dőri karhatalom védhette meg

a tettlegességtől
Alinak idején megírtuk, hogy len, 

ezer l/sú dr. érsekujvári ügyvedei a 
büntető pei rendinrlfisba ütköző kii- 
lünl'élc vétségek miatt letartóztatták 
és 24 órai fogvatnrtás illán ismét 
szabadlábra helyezte,,. Az esetnek a 
következő előzményei váltak:

Krsekujvároll .. Iákarck és Iliid 
szövetkezet" név alall új pénzintézet 
alakult, melynek elnökévé dr. len- 
ezcrl válaszlolák meg. Töbli dunarnd- 
váiiyi földműves az intézet javára űsz- 
szesen 27.1)00 Ké-I illáit ál. mely ösz- 
szeg. mivel a s/.ovelkezelnek meg 
sein bank-, sem jiósImlakari'kpénztári 
'kontója mlm voll, a szövetkezel igaz­
gatóságának beleegyezésével Venczer 
dr.-nak az érsekujvári Zsidó llitel- 
szii vet kezelnél lév ö folyó számlájára 
lelt vezetve. Ám a szövetkezel nem­
sokára Imiik- és csekkszámlát nyitott 
ős felszólította Tenczer ilr.-t, hogy 
utaltassa ál most már fenti 27.000 
koronát a szövetkezet bankszámlájá­
ra. De Tenezer dr. a több ízben is 
megismételt felhívásnak nem telt ele­
get. sót a szövetkezel pénzlárszckré- 
nvéhen őrzött üzleti könyveket és 
váltókat is elvitte, valószínűleg azért, 
hogy a szövetkezetei a bizonyitóerü- 
vel hiró lámlapoktól megfossza. I'.r- 
rc a szövetkezet igazgatósága bíínvá- 
ili feljelentési telt ellene és a hatóság 
letaeléiztatta.

A szövetkezet ezek illán Tenczer 
dr.-l elnöki tisztségéiül természe­
tesen megfosztotta. De szabadiábra- 
helycz.ése után néhány hívével rög­
tönzött közgyűlést tartott, amelyen 
..egyhangúlag“ bizalmat szavaztatott 
magának. A szövetkezetek jiozsonyi 
köz.ponlja azonban az ezen közgyű­
lésről felvett jegyzőkönyvei nem 
hagy ta jóvá és ennélfogva a nyitrai 
kei illeti bíróság tij közgyűlés egybe-

hivfisál rendelte el azzal az utasilas- 
sal, hogy azon a Szövetkezetek jjo- 
zsonvi köz|)onljónak dezignáll ellen­
őre is köteles rés/lvenni.

Kz a közgyűlés augusztus 7-érc a 
Nemzeti Kávéim/, élteimébe lett üsz- 
szcliiva. A közgyűlésen a Szövetkezet 
tag -i nagy számban megjelentek és 
az izzó hangulatból nyomban észre­
vehető volt, hogy itt Ivet elkeseredett, 
harerakész párt áll egymással szem­
ben. Az cllcnnárt vezetője a Szövet­
kezet ulehiükc, Amlrejko lierlalan, a 
közt'víílés megkezdése előtt a tagok 
között rönliipokat osztott szét. 
melyek szerint Tcnrzcv dr. ellen 
t.202.800 Ive ereiéig kiilönhözö perek 
vannak folyamalhan és ellene sik­
kasztás és okmányhamisitás miatt is 
eljárás folyik.

Kz a röpirat az amugyis puskapo­
ros liangulatol még jobban felszította 
és mikor Tenczer dr. mint elnök a 
közgyűlést megnyitotta. azonnal 
megindult az indulatkitörés lavinája. 
Tenczer dr.-ra a sértő kifejezések 
egész özöne zúdult és t rie Milán, a 
hirőság által kirendelt ellenőr, Ten­
czer dr. eljárását szintén törvényte­
lennek niinősitetle. A káosz tetőfo­
kára hágott, mikor Tenezer dr. kije­
lentene. hogy l’álovieh Kálmán ilu- 
narinlv ányi földművest, aki szintén 
11000 koronával van érdekelve, sza­
vazati tógától megfosztja. Krre őrii- 
letes lárma tört ki. öklök emelkedtek 
a levegőbe és az ellenzék csoportja 
székeken és asztalokon keresztül 
Tenezer dr. felé nyomult, akit a tett­
leges inzultustól vsak a rendőrök 
gyors és energikus közbelépése men­
tett meg. Köztien csendőrök kísére­
tében megérkezett a járási hivatal­
nak telefonon meghívott felhatalma­
zottja és a közgyűlést feloszlatta.

— Orosz hravur. Moszkvai jelenlés 
szerint .levdokimov orosz, pilóta Le­
ningrad közelében 0700 méter ma­
gasságban kiugróit a vepülőgéjiböl, 
az ejtőernyői azonban csak 1118 má­
sodperc múlva nyitolla ki. mikul" 180 
méter távolságra volt a földtől. I.//el 
a/ ejtőernyővel való ugrásban új vi­
lágrekordul álliloll lel.

Mussolini szobrot emel. Musso­
lini Kóma egyik leién emlékművel 
állillal fel, mely a/ öngyilkosság el­
leni tiltakozási szimbolizálja. Azt 
akarja kifejezni, hogy az éld Imre 
és ellöl nem szabad az embernek 
inegbálrábii. A szobor egy fiatal em­
beri fog ábrázolni, aki mellének 
szegzelt revolvert akar elsülni. Kiöl 
le bárom másik lérli gúnyolódva és

megvetéssel tekint az. öngyilkos jelölt­
re. A szobor talapzatán pedig relie­
fek lesznek, melyek a munka és 
élet apolbeozisál ábrázolják.
—- Lelopták a házról az összes abla­
kokat. Dohsináről jelenük: Nem min­
dennapi lojiásl fedezlek lel a napok­
ban a Kiinamuránv Salgótarjáni Vas­
művek dől isi na i (I völgy-bányájához 
tartozó üzemi épületen. A szünetelő 
bányulelep hivatali éjiüldéröl cgvik 
éjszaka ismeretlen tettesek az összes 
ablakokat lelopták.

— (íyógyszertári liir. Vasárnap, 
augusztus 13-án délután a Fü-nli. 
Iá én délelőtt a Masarvk üli gyógy­
szertári tart szolgálatot. Kjjcii szol­
gálat augusztus hóban ti Kö üli 
gyógyszertárban van.

— Sclyempénz Japánban. A .la
pátiban is érezhető gazdasági válság 
miatt a selyemtermelés is jelenléke 
nyeli csők kent. l'.zzel kapcsolatban 
az a terv merült fel. hogy az eddigi 
papírpénz helyeit selyem bank jene­
ket hoznak forgalomba. A tervet a 
selyem tenyészt ők erősen lanioga t jók, 
mert remélik, hogy e/állal i'elszapo 
roiloll sdvcmkészletiikön túl fognak 
adhatni.

— Munkás baleset. A diószegi cu­
korgyár egyik Idicrnulójli a bolmiii 
ed gazdaságból gabonát szálliloll 
Diószegre. A megrakolt autó Idején 
ülő Novak .lózset 21) eves rákodéi 
munkást Nagyszombatban bnrzalmas 
szereneséllenség érti". Amikor a te­
herautó az Kinnier utcai viadukt alall 
keresztülhaladt, a vastraverz elkaji 
ta a szerencsétlen Novak lejét, aki 
nagv erővel a földre ziibanl. X'érzö 
tagokkal és eszméletlen állapolban 
a nagvszombali kórházba szállítót 
ták.

— A kivégzés tij módszere Ameri 
kában. Nevada államban egy új ki 
végzési módszert próbállak ki. 
amennyiben egy James Miller nevű 
gonosztevőn a halálos Ítéletet kék- 
savval hajtották végre. Az elítéltet 
léiímenteson elzárt cellába kísérték, 
amelyben egy virágzó mandiilala 
kellemes illatot árasztott. Kgy székre 
ültették. A kénsavhoz azután elán 
nátrnmot keverlek és Így kéjizödöll 
a kéksav. mely a gonosztevőt négy 
másodperc. alatt fájdalom nélkül 
megölte.

— »Merénylet a gyorsvonat ellen.
A Kőrösmezőről induló prágai gyors­
vonat mozdony vezetője arra lelt li 
gyebnes. hogy lioeskó elölt a sínek­
re egy hatalmas fatörzs van fektetve. 
Még idejében sikerült a vonalot meg­
állítani "s a falörzsd a vágányokról 
eltávolítani. A csendőrség széleskörű 
vizsgálatot folytat annak kiderítésé­
re. vájjon nem bűmis kezek rakták-e 
a fa törzset a sínekre.

— A „bliccelő“ kutya-szabadalom 
tulajdonosa, budapesti jelentés sze­
rint a rendőrség letartóztatta S/enl 
miklósi Tibor volt szolgaidról, akit 
az ügyészség már régen kőrüzüll. 
föbbször folyt már ellene eljárás és 
már elmegyógyintézetben is ájiollák. 
Az ö szabadalma a „bliccelő kutya" 
nevű eljárás. Kz abból áll, hogy aki 
bliccelni akar, kutyájával együtt ki­
ül valamelyik vendéglő vagy kávé- 
ház lerras/ára és mikor fizetésre ke­
rítik a sor, a kutyái oldalba rúgja, 
mire az futásnak ered. A vendég 
utána szalad és közben elfelejt fizet­
ni. A volt szolgaidról átadták az 
ügyészségnek.

— Koudelka koponyája. Kmlékeze 
les még az az állati kegyellenséggel 
végrehajtott gyilkosság, amelynek 
lí)2í>-bcii liiidajieslen Koudelka ben 
Icsmester esett áldozatul. A jiozsonyi 
származású l.édcrer csendőr főhad­
nagy. akit annakidején mint teilest 
halálraítéltek és fel is akasztottak, 
feleségével együtt megi/vilkolla és 
feldarabolta Koudelka henlesineslerl. 
Most egy munkás jelentkezett a bu­
dapesti főkapitányságon és pa'dros

I
ba csomagolt fejet hozott magával, 
amit Csepel szigetén talált a homok­
ban. A rendőrség azon a nézeten van, 
lvngv a meggyilkolt Koudelka ko|ni- 
nyájál találták meg. A szakértők 
szerint a koponya mintegy nyolc éve 
voll a vízben.

— Szlovenszkói országos vásárok 
jegyzéke augusztus liöbnii. Kőmál­
iul 14 14, Kálim lő 0, Köbölkút
Ki Ki. (iaramberzence Hi—Ili, Sze­
red 17- 21, Nyílra 18 21, Bajmóc.
18 -25, Trenesén Bán 18—21, So- 
mor ja 21 I). Várkány 21 22, I .r-
sekujvár 21 23, Nagystílű) 21 23,
Deinénd 22 0, Karkasd 22—23, I lu­
bes 22 22, (lalánta 22—23, Oszlány
22 23, Verebóly 22 24, Tornaija
23 0, Bény 24—24, Fülek 24 24,
Madar 24 -24, Lijiló Szí. Miklós 24 

25, Nagylapolcsány 24 21), (tá­
ráim Szí. Kereszt 22 23, Szálka 2(1

(I, Német próna 0- 28. Szene 28 
28. Himaszombal 28 0. Udvttrd

21) 29, Bazin 30 30, Muzsln 31 31
Tnrna 31 31. A helyiség illán fel
tüntetett első dátum az állatvásár, a 
második ilálutn ui kirakodó vásár 
najijál jelzi.
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Katolikus Est
amelyen többek között P. ENGELBERT és P. PACIFIK is szerepelni Fosnak. 
A részletes prosrammot lapunk lesközelebbi számában hozzuk.

— Alagút üvegből és gumiból. A
Mersey-folyéi alalt épülő alagút, me Ív 
Liverpoolt Birkcnlieaddai fogja üsz- 
szekötni. befejezéséhez közeledik és 
néhány hónap múlva átadják a for­
galomnak. Építési költségei megha­
ladták a 8 millió fontot. Az alagút 
falait üveggel fedték, útburkolata 
gumiból készült.

—Megszűnik a Scotland Yard.
A Scotland Yard, a londoni rendőr­
ség világhírű szervezete, megszűnik. 
A Daily Express jelentése szerint az 
angol rendőrség folyamatban levő át- 
szevezése során úgy döntöttek, hogy 
a londoni rendőrség önállóságát 
megszüntetik és helyette országos 
rendőrkapitányságot állítanak tel 
Londonba n.

— A pozsonyi YMCA magánkeres­
kedő Imi iskolája még elfogad jelent­
kezéseket kétéves kereskedelmi isko­
lájába és egyéves kereskedelmi tan­
folyamába. Felvehető minden 14 
életévét betöltött és legalább 3 pol­
gári, vagy középiskolai végzettséggel 
rendelkező tanuló, vagy tanulónő. A 
vidéki tanulóknak joguk van a vasú­
ti diákigazolvány használatára. A 
végzett növendékek érvényes bizo­
nyítványt nyernek. Saját internálás. 
Prospektus ingven. YMC.A. Bratisla­
va, Sánc út.

— A vöröskakas Tótmegyeren. A
napokban eddig még ismeretlen tet­
tes tüzcsóvát vetett Markuska József 
tótmegyeri gazdálkodó házára. Az 
épület néhány pillanat alatt lángok­
ban állt. amelyek átcsaptuk a szom­
szédos Kolecsányi József-féle gazda­
ságra is, amelyben szintén jelenté­
keny károkat okoztak. A csendőrség 
nyomozást indított, melynek során 
az a gyanú merült fel. hogy Markus­
ka házát egy régi haragosa felgyúj­
totta.

— A vonat gyilkolt. Hétfőn, 
augusztus 7-én Rimaszombat közelé­
ben végzetes szerencsétlenség történt, 
melynek két emberélet esett áldoza­
tul. A reggel 4 óra 40 perckor Rima­
szombatból Feled felé induló vonat a 
jánosi vasútállomás közelében elka­
pott egy szekeret, amelyen Fiilöp 
Barna jánosi gazda és szolgalegénye, 
Laszka János ültek. A kél férfi ela­
ludt a szekéren és a lovak a meg­
szokott úton vezetés nélkül ügettek 
A lovak a sínekre vitték a szekeret, 
amit a mozdonyvezető észrevett 
ugyan, de már nem tudta a vonatot 
lefékezni és az összeütközés megtör­
tént. A szekeret a mozdony kettésza­
kította és messze magával cipelte, 
amikor a mozdonyvezetőnek sikerült 
végre lefékezni. Fiilöp Barna a moz­
dony kerekei közé került, melyek 
nyomban megölték, mig szolgalegé­
nye a lején és lábán szenvedett sú­
lyos sérüléseket. Beszállították a ri­
maszombati közkórházba, ahol délu­
tán 1 órakor belehalt sérüléseibe. A 
vizsgálat megállapította, hogy a ka­
tasztrófát az áldozatok vigyázatlan­
sága okozta.

— Ibidig negyvenezer német me­
nekült Franciaországba. A belügymi­
nisztérium kimutatása szerint márci­
ustól július elsejéig közel negyven­
ezer német zsidó és szocialista mene­
kült lépte át a francia határt. A zsi­
dó emigránsok egy része nem telepe­
dett le állandóan Franciaországban, 
hanem hosszabb-rövidebb idő után 
továbbutazóit részben Amerikába, 
részben Palesztinába. Magában Pá­
rizsban és a Szájúi megyében ezidő- 
szerint 4105 német menekült tartóz­
kodik. ezek közül azonban csak 1500 
fordult segélyért az emigrációs bi­
zottsághoz. mig a többiek a létfenn­
tartáshoz szükséges anyagi eszközök 
birtokában vannak.

— Mulatni mentek egy leprás tá­
bor betegei. Bukaresti jelentés sze­
rint a tichileslii lepra táborból 
hét beteg megszökött és lsacr.i 
városába ment. A városban természe­
tesen nagy riadalmat keltett a félig 
elrothadt emberek megjelenése, az 
üzletek redőnyeit lehúzták.a járóke­
lők pánikszerűen menekültek. A be­
tegek este részegen tértek vissza a 
táborba. Kihallgatásuknál elmond­
ták, hogy a táborban nem kapnak 
elegendő mennyiségű kenyeret és az 
éhség miatt szöktek meg. A nyomo­
zást megindították annak megállapí­
tása céljából, hogy melyik kocsmá­
ban fordultak meg a betegek. Egy­
úttal elrendelte az igazgatóság a ke­
nyéradagok felemeléséi.

Két vagy három iskolás leányt teljes 
ellátással vállalok, Nvitrai út -14 sz.

— Ötéves orosz terv a vallás kiir­
tására. A népbiztosok tanácsa rende­
letét adott ki. amellyel új ötéves ter­
vei léptet éleibe a vallás és az egyház 
kiirtására. Az. új ötéves terv szerint 
a terv első évében bezárják a szov­
jetunió területén az összes templo­
mokat. 1935-ben kiirtják a családo­
kon belül működő ,,vallásos sejteket" 
és ugyanakkor minden vallásos érzü­
letű alkalmazottat eltávolítanak az 
állami hivatalokból és üzemekből, 
1934-ben pedig óriási arányú film­
propagandát kezdenek a vallás ellen. 
Addigra nem kevesebb, mint százöt­
ven vallásellenes filmet alkarnak 
gyártani. A bezárt templomokat, ká­
polnákat és zsinagógákat mozikká 
és klubokká alakit jak fit. A vallási 
irodalmat teljesen betiltják és tilos 
lesz minden vallási kultusz is. 1937- 
re a szovjetunió területén — a leg­
újabb ötéves terv szerint — semmi­
féle vallásos élet nem lesz többé.

Matuska szeretett volna 
Budapesten maradni

A bvatorbágyi rémet visszaszállitot- 
lák Ausztriába,

Tudvalévő, hogy Matuska Szilvesz­
tert. a magyar igazságügy miniszté­
rium kikérte Ausztriától, hogy a bia- 
torbágyi vasúti merénylet elköveté­
séről részletesen kihallgassa. Ausztria 
eleget telt a -kérésnek és Matuska 
öl hetet a pest vidéki ügyészség fog­
házában töltött. I ,

Az orvos szakértők Matuskát ép- 
elméjűnek és büntetőjogi szem­
pontból minden korlátozás nélkül 
felelősségre vonhatónak minősí­

tettek.
Az ügyészség most elkészíti vád­

iratát és valószínű, liogv a bűnper 
főtárgyalását szeptember végére, 
vagv október elejére fogják kitűzni, 
amikor Matuskát Ausztriától ismét 
ki fogják kérni.

Matuskát hétfőn erős csendőrfe­
dezet tel az. osztrák halárra szállítot­
ták. ahonnan az osztrák hatóságok a 
síelni (egyházba továbbították, ahol 
az Ausztriában elkövetett bűncselek­
ményeiért tölti -ki büntetését.

A biatorbágvi szörnyeteg nagyon 
szeretett volna még egy ideig Buda­
pesten maradni és sajnálatát fejezte 
ki. Iioí'v el kellett ha,,vnia a Pest­
vidéki törvényszék fogházát, ahol 
sokkal jobban bántak vele, mint 
Steinban és az élelmezése is sokkal 
jobb volt. mint az osztrák fegyinté­
zetben.
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ÜZLETMEGNYITÁSld
I iszlclctlel értesítem a n.é. közönséget, hogy a Bartlik 
íéle kávéházat és vendéglőt megvettem s azt a mai 
igényeknek megfelelően teljesen átalakítottam és

„KIOSZK“ név alatt aag. l-én
megnyitottam. Az éttermet és a kerthelyiséget vendég­
lői árakkal és jó zenével szakszerűen kívánom ve­
zetni. — kérve a n. é. közönség szives pártfogását,

mm Bízik János vendéglős
BUDWE1S1 ÉS PÍLSEN1 SÓK Ok kl ME KESE 7:1

Újvári Figyelő.
---------- <•()<>----------

— Első halálos ítélet cmberelhur- 
eolás miatt Amerikában. Cansas Ci­
tyben, elsőizben Amerika története 
során, halálos Ítélet hirdettek az cm- 
berhurcolás egyik esetében. Bizonyos 
Walter Mc. (iee május hónap­
ban Me Elroy városi tisztviselő leá­
nyát elrabolta és csak harminc óra 
múlva adta vissza harmincezer dol­
lár lefizetése ellenében. A bíróság 
elé került, amely kötéláltali halálra 
Ítélte.

FELHÍVÁS a LEÁNYBÁL RENDE­
ZŐIHEZ!

A kát. köri Leánykái valamennyi 
leány rendezőjét, akik a kiküldött 
körözvényt aláírták, tisztelettel 
kérem, szíveskedjenek megbeszélés 
céljából
1933. augusztus 14-én, hétfőn este 
7 órakor
a Ivat. Kör Forgách-uteai helyisé­
gében megjelenni.

A rendezőbizottság nevében:
Molnár József, káplán.

Anyakönyvi kivonat
1933. aug. 3-tól, 1933. aug. 10.-ig.

Születtek: Misko János leánya Má­
ria. Szmctánka Ferenc fia Károly, 
Bácz Lajos leánya Rozália, Biróczi 
Viktória fia Ferenc, Prikril Ferenc 
leánya Miloslava, Kecskés Antal le­
ánya Erzsébet, Petras Béla fia Béla, 
Halász IIlire fia Lajos, Deák József 
fia Ferenc.

Házasságot kötöttek: Sebők István 
Mészáros Juliannával, (polg.)

Meghaltak: Szkura Sándor hó­
napos, Mészáros István 7 hónapos.

A VÁROSI TANÁCS legutóbbi ülésen 
(lombos mérnök bejelentette, hogy a 
Klein Testvérek cég megállapodás 
szerint a Zúgón ál a Xyitráhól vizet 
bocsátott a Nyílra zsilippel elzárt ré­
gi medrébe és ezzel a Xviharnak ez. a 
része egészségügyi szempontból für­
dőzés céljaira ismét alkalmassá vált.

A tanács határozatikig kimondta, 
hogy ennek a vizlecresz.lésnek a 
Xvirla régi medrébe a jövőben rend­
szeresen meg kell történni, hogy a 
meder vize ezáltal állandóan tiszta 
maradjon és utasította a rendőrséget, 
hogy erről a tanácsnak hetenkini je­
lentést tegyen.

A Klein Testvérek azonban a ta­
nács ezen határozata ellen dr. Herz- 
Icld és dr. Miklóska üi/vvédck útján 
panasszal éllek, mely szerint nem is­
merik el a tanácsnak azt a jogát, 
hogy a vizlebocsátás ügyében rendel­
kezzen, mert vízjogi koncessziójuk­
ban ez a kikötés nem szerepel és 
ilyen természetű utasításokra szerin­
tük csak a politikai hatóságok jogo­
sullak. A tanács úgy határozott, hogy 
a panaszt nem továbbítja a politikai 
hatóságnak, hanem azt, mivel köz­
egészségügyi kérdésben elsősorban a 
város hivatott dönteni, elintézés cél­
jából a városi képviselőtestület elé 
fogja terjeszteni.

A NASZVAD1 UTAT KAVIC,SÓZ­
ZÁK végre és remélhető, hogy most 
már a Bessenyöi ul is sorra fog ke­
rülni. dacára, hogy abban az irány­
ban nem létesítenek gyümölcsösö­
ket (!) Bessenyei felé ugyanis sáros 
időben olyan járhatatlan az út, hogy 
sem a bessenyöiek nem tudnak Új­
várira bejönni, sem pedig az. újvári 
gazdák nem tudják termőföldjeiket 
megközelíteni.

A KUTAK EGYMÁSUTÁN KIA­
PADNAK. Nincs ivóvíz, sem ember­
nek. sem állatnak. Nincs tűzbizton­
ság a vízhiány miatt. Most fokozot­
tabb mértékben érezzük hiányát a 
már annyiszor sürgetett artézi kút­
nak. Ez. egyike azoknak' a kérdések­
nek. amelyben a város vezetősége 
merev álláspontra helyezkedik. Leg­
utóbb ezzel a kérdéssel már a Járási 
Tanács is foglalkozott és Hlavieska 
János (váraljai) indítványára a .tá­
rás! Tanács átirt a városhoz ,i máso­
dik artézi kút létesítése érdekében. 
De úgy látszik, hogy ez az átirat is 
a városnál valamelyik fiókban poro­
sodik'.

Egy iskolás Fiú, 
vagy leány

egygyermekes katolikus csa­
ládnál teljes ellátásra felvéte­
tik. ahol jó ellátáson és ne­
velésen kívül korrepetá lóban 
fog részesülni és a német 
nyelvet is el fogja sajátítani. 
Ajánlatok „SZÜLŐI lÉLYKT- 
TESEK“ jeligére a lap ki­
adóhivatalába kéretnek, ahol 
a cím is megtudható.

VÁSÁROLJUNK
LAPUNKBAN HIRDETŐ

CIGIKNÉL!
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Elemi leányiskolánk kálváriája
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Klein! magyar leányiskolánk kérdése 
mar öl rv óla mindig vajúdik. A 
huntadik kormánvinlö dacára az ix- 
kolaéniléx érdekében eddig semmi 
M in történi. Illetve az történt, hogy a 
várostól az iskola a segélyt nem .kap­
ta meg és emiatt az énitkezésl nem 
lehetet megkezdeni. 1 la már a se­
gédet nem lehetett megkapni, kilátás 
\olt arra. hogv a város kölcsönt log 
adni. De ez sem sikerüli, mert úgylái- 
szik. hogy a közel nyolc millió beke­
belezett városi adósáéval terhelt in­
gatlanokra a pénzintézetek nem haj­
landók kölcsönt adni. Minden sür­
gőseid) wlt. a beruházások, kövezés, 
bérházuk építése, stb,. csak az iskola 
neve nem nyert elintézést, l'-s most 
ott állunk, hogy az építésre egyálta­
lán már nem lehet pénzt kapni es

ennélfogva kénytelenek leszünk 
egyetlen magyar elemi leányiskolán­
kat elveszíteni. Pedig az iskolaszék 
mandátuma is csupán azért lelt egy 
évvel meghosszabbítva, hogy az. isko­
lakénlés megoldassék.

Városunk magyar közönsége a leg­
nagyobb idegességgel szemléli azt az 
érthetetlen huza vonát, ami egyet­
len magyar elemi leányiskolánk 
kérdésében már évek óla folyik és 
fokozatosan elveszti bizalmat azok­
kal szemben, akik hivatva volnának 
ezt az égetően siigös kérdést megol­
dani.

Reméljük, hogy a tényállás őszinte 
és kertelés nélküli beállításával el 
fogjuk érni azl. hogy az illetékesek 
ebben az ügyben végre nemcsak tár­
gyalni. hanem cselekedni is fognak!

Az újvári gazdák panasszal fordultak a 
városi tanácshoz a határi kártevések miatt

Határi lovasrendőrscg sürgős megszervezését követelik

A gazdasági helyzet leromlása 
okozta munkanélküliség és a nyo­
mor még egyre fokozódik s ennek 
következménye, h gy a tolvajlasok 
olv nagy mértéket öltöttek, huge a 
földműveseket is teljes gazdasági 
összeomlás vészéivé lenvegeli. A 
földműves dolgozik, beveti, elülteti a 
drága vetőmagot, fizeti a horribilis 
közterheket és mire őszi véleményét 
he akarja takarítani, addigra a le­
let ellopják.

A határi lopásokkal szemben a je­
lenlegi civil mezőőrök jóformán te­
hetetlenek. de a tolvajok jól szerve­
zett bandájával szemben a földmű­
vesek sem mernek és tudnak kellő­
leg fellépni.
Ezen tarthatatlan állapoton akartak 

segíteni Illavicska János (varalja ut­
cait és ga zahl társai, mikor Írásbeli 
panaszt terjesztettek be a városhoz, 
melyben azonnali intézkedést kérnek 
a földművesek vagyonának megvé- 
delmezése érdekeben. Beadványuk­
ban rávilágítanak arra. hogv a vá­
rosi szabály rendelet módosítása mel­
lel a városi rendőrség működési kö­
rét ki kell terjeszteni a határra K 
Ezt már a körülmény is szükségessé 
teszi, hogv időközben a határban el­

szórva mindenütt telepek, kertes há­
zak épültek, tehát a kinn lakók sze­
mélyi és vagyoni biztonsága is meg­
követeli a rendőri szolgálatnak a ki- 
terjesztését. lllavicskáék beadványa 
szerint a jelenlegi polgári ha tárcső 
szók közül az alkalmas személyekéi 
próbaidős rendőrökké kellene meg­
választani és négy rendőrt lovasita­
ni. Ez nem jelentene nagyobb meg­
terhelést a városra, mivel a lovakat 
a katonaság bocsátana külcsönkép- 
pen rendelkezésre. Viszont téli idő­
ben, amikor a balári rendőr szolgá­
lat szőkébb keretek közé volna szo­
rítható. a belső szolgálatot lehetne 
.intenzivebbé tenni és ezáltal a soro­
zatos baromfi és egyéb!) lopásoknak 
elejét venni.

A felettes hatóságok a szükséges 
szabályrendelet módosítását minden 
akadály nélkül jóváhagynák, mert 
nekik is érdekükben áll a vagyoni és 
személyi közbiztonság megjavítása.

A gazdaközönség bízik abban. 
In»'"- mínuszát a városi tanács soron 
kivid fogja letárgyalni és a rend­
őrségi szolgálatnak a határra való 
kiterjesztését sürgősen keresztül is 
viszi.

Tanulmányi kirándulás Kecskemétre
Irta: Vanck Jenő.

Az Országos Gy iimölcsészeti Egye­
sület érsekujvári fiókja 1 Ildik július 
hó 31-én és augusztus 1-én tanulmá­
nyi kirándulási rendezett Kecske­
métre, hogy megtekintse az ottani 
barack kiállítást és csodálja az olta­
ni barack kultúrát. Tanulmányi ki­
rándulásunk teljes egészében sike­
rüli es a várakozást minden tekintet­
ben felülmúlta.

Július Itt - én hajnalban indultunk 
és délben egy órakor érkeztünk a ba- 
raek-kánaánba. Olvastuk az újság­
ban és hallottuk a rádió útján, hogy 
Kecskemét ezidei harackiermése ecu 
1000 (egyezer) \ aggon lesz. Akkor, 
amidőn vidékünkön cca a 0 'ag­
gon haracklcrmésrö! számolunk be. 
kiváncsiak voltunk, hogy néz ki egy 
barackkultura. ahol egyezer vaggon 
baracktel illésről számol be a gyii- 
mülcsészel vezetősége!

Budapestről, ahova reggel 8 óra 
kor érkeztünk, autóbuszon mentünk 
Kecseseméire egyrészt azért, hogy 
tetszésszerinti sebességgel haladjunk 
a barack és szölütengeren at, megt i- 
gyeivé ezen kultúrát, másrészt pedig 
azért. Imgy a 1-1.000 kát. holdon el­
terülő gyümölcskultúrából a rendel­
kezésünkre álló rövid idő alatt mi­
nél több faiskolái, mintagvümölcsüst. 
gyümölcsöskor lel (tengert I bejárhas­
sunk.

Ila valahol egy gyiimölcskeih elö­
llek vagy kereskedőnek van látni va­

lója. úgv Kecskeméten bőven jut ki 
ebből. '

Egy óra tájban érkeztünk a Be­
rci vás szálló és étterem elé, ahol a 
barack kiállítás gondos rendezősége 
nevében Tóih Dezső igazgató úr vári 
bennünket.

Ebéd illán T ó 1 b Dezső úr szaksze­
rű és fáradtságot nem ismerő magya­
rázatai mellett, ezer kérdéssel ostro­
molva végig vezetett bennünket a ki­
állításon. Már a belénésnél a virá­
gokkal diszilelt előcsarnokban egy 
szépen megoldott szimbolikus kép 
hívta fel a belépő figyelmét. Egy an­
gyal szórja Kecskemét városára és 
vidékére az Isten áldását barack for­
májában. I.állunk ill a kisgazdák ál­
lal kiállítóit gyümölcsöt, de termé­
szetesen bemutatták termésüket a 
közepes- és nagytermelők is. Az ili­
lén z i s gyümölcstermelés székhelyén 
egy modern konzervgyár is műkö­
dik, melynek elsőrendű árui minden-, 
kinek a figyelmét felkeltették, lit 
láttunk és kóstoltunk a kitűnő kecs­
keméti borból. !.állunk ill gyönyörű 
zöldségei, dinnye nagyságú burgo­
nyái, ő (1 cm. átmérőjű spárgái stb. 
Figyelemreméltók voltak a permete­
zőgépek. különösen a háromágú szó­
rók kiállítása. A kiállítás úgv elren­
dezés, mini kiváló áru tekintetében 
a legszebbet nyújtotta és valanieny- 
nyien a legszebb emlékekkel és ér­
zéssel távoztunk a kiállítás helyisé­

geiből.
A legnagyobb elismerés és dicsé­

ret illeti meg mindazokat, akik a ki­
állítás rendezésében részt vettek és 
oly szépet produkáltak.

A borkóstolás és a kiállításon látot­
tak hatása alatt autóbuszba szállva 
megtekintettük a városi gyümölcs­
faiskolának egyik ötven kalasztrális 
holdas .részét, majd a Duna-Tisza- 
Közi Mezőgazdasági Kamara ti éves 
törzsgyümölcsösét, amely Mellich 
Osh án országhircs gy iimölcsészeti 
főfelügyelő vezetése alatt áll s az Ö 
telepítése. Itt láttuk azt a művésze­
tet. amelyet a gyümölcsfák iránti 
szeretet ki tud sajtolni egy szakem­
berből. Azt lehet mondani, bogy a 
gyümölcsfák engedelmeskednek Ne­
ki s Ő viszont parancsolva idomítja 
őket: különféle, elképzelhetetlen u- 
lalilákat nevel, de emellett nagyon 
szépen oldja meg a törzsgyümölcsé- 
szel igazi feladatát, mely szerint egy 
táborba egyesíti a Kecskemét és 
környékén jól menő gyümölcsfákat, 
melyek közölt a legértékesebb faj­
tákat láttuk s Így a faiskolák innét 
teljes garancia melelt szerezhetik be 
a s zeni zés i és ojtási anyagjukat. Ez. 
az intenzív gyümölcstermesztésnek, 
valamint a sokat hangoztatott egysé­
ges fajták lelepilésénék egvik titka, 
amelyet ez a mintatelep kiválóan ol­
dott meg. Kívánatos volna, hogy ily 
lörzsgvümülcsüsük mindenből létesít- 
tessenck. almi a talaj és az éghajlati

viszonyok kedvezőek a gyümölcster­
mesztésre. A szakszerű magyaráza­
tok valamennyiünk figyelmét lekö­
tötték, sokat tapasztaltunk, sokat ta­
nultunk és élveztünk itt. Ezzel az. el­
ső napi programtanuk kimerült. Va­
csora után a város főügyésze dr. 
Kiss Sándor, szintén kiváló gyümöl­
csész tisztelt meg bennünket látoga­
tásával. Meg kell említenem, hogy 
hajnalban Söröli Pál, tekintélyes 
gyümölcs- és szölőgazda vendégei 
voltunk.

Ejfél után bárom órakor megte­
kintettük program szerint a hires 
kecskeméti gyümölcspiacot. Már 11 
órakor a kivilágított város utcái hem­
zsegtek a termelők kocsin! lói. Ha­
talmas felvonulások hirdették, hogy 
nemsokára megkezdődik a vásár. Há­
rom órára már mindenki a helyén 
volt s a kereskedők blokkokkal a 
kezükben végig ,,dolgozták" a pia­
cot és kötőt léik le szükségleteiket. A 
vezetőnk említi, hogy ma kis vásár 
van, mert a főszezon már elmúlt és 
a késői barack csak kb. egv bét múl­
va kerül a piacra. Ennek dacára 
azon a reggelen 124 vaggon gyümölcs 
cserélt gazdát. Öt óra tájban a nagy­
mennyiségű gyümölcs már a nagyke­
reskedők raktáraiban fekszik, ahol a 
csomagolást és a vasútra való szállí­
tást 8 óráig befejezik, úgv hogy az 
exportra szánt gyümölcs délelőtt 
11 óráig Kecskemétről kifut.

(Folytatása következik).

Sándor járási főnök és dr. Pistii 
szolgabiró búcsúja

Az érsek újvári Járási Tanács aug. 
9-én gyűlést tartott, melynek kere­
tében a Járási Tanácstól búcsúi vett 
Sándor István járási főnök és dr. 
ttistiv Dimitrij szolgabiró. Az, előbbi 
nyugdíjba vonul, az utóbbit pedig 
Komáromba helyezték át.

Sándor járási főnök az államvál- 
lozás óta van Érsekújváron és loya­
les. mérsékelt magatartásával nem­
csak a csehszlovák, hanem a magyar 
lakosság elölt is közmegbecsülést és 
osztatlan tiszteletet vívott ki magá­
nak.

Dr. Bistic szolgabiró egyike a de­
mokratikus 'közigazgatási szakembe­
reknek. akinek távozása az érsekuj­
vári járásra nézve szintén érzékeny 
veszteséget jelent.

A Járási tanács határozatai:
A járási faiskola tolekbérbcvéleli 

ügyét levette n j betűiről, Egv
darab revizióelleni szimbolikus szo­
bornak 150 Ke értékben való beszer­
zését elhatározta. Kinevezte a vá­

rosi pénzügyi bizottság tagjait, név 
szerint a következőket: Czuczor Mi­
hály, Szabó Kálmán, Prohászka 
Sándor, Bolti Ignác, Lőwv Zsigmond 
Dr. Frank Lajos, Forró István. Pro­
li ásza a István, Szikom, Kozseluk és 
Safranck. Kijelölte a hékebiróság 
tagjait: Kossá Pál, Illavicska János, 
Luzsica József. Urban István. Ludik 
István, Ádám István, Morvay Imre és 
llornyák János személyében. — Jó- 
váhaevta a városbiró reprezentációs 
költségeit azzal a kikötéssel, hogv té- 
telenkint tartozik elszámolni és kia­
dásait igazolni. Gyarak községi
iskolájának kit. felekezetivé való át­
minősítéséhez hozzájárult. A ovii­
ra i nrihina ünnepségre kiküldötteket 
jelölt ki. ugyanezen célra az érsekuj­
vári tűzoltóságnak 500 Kc-t szavazott 
meg. Uráli Józsefnek 300 Ke ta­
nulmányi segélyt adóit. A városi 
rendőrségnek a pribina ünnepségre 
200 Kc-t utalt ki.

Városi tanács Nővé Záinky.
11233 1032. szám.

Hirdetmény.
A város tanácsa folyó évi agusz- 

tiis 16-án (szerdán) délelőtt 10 óra­
kor nyilvános árverésen készpénz, fi­
zetés ellenében eladia a Szlovák-id­
ea végén összegyűjtött trágyát a 
helyszínen.

Bánatpénz. 50 Ke.
X vé Zárni.v. 1933. aguszlus >8.

Városi tanács.

Hirdetmény.
Felhivatnnk az összes adófizetők, 

hogv bál rá lék os illetékeikéi, úgymint 
járda, kövezetvám, tűzoltó, szemét- 
kihordási. bikalarlási. gáz. és villany- 
illeték, valamint az ártéri járulékai­
kat. folyó évi szeptember hó 15-ig 
okvetlenül rendezzék, meri ellenke­
ző esetben a legszigorúbb végrehajtás 
lesz ellenük fogan itositva.

Nővé Zámky. 1033. augusztus 8.
lilába s. k. h. városbiró.

Szerkesztői üzenetek:
Takács Lászlói. Halié. Előfizetése 

szeptember 30-ig van rendezve.
Il'.j. Sz. Kálmán. Imcly. Köszönjük 

levéléi. Mivel szerelmik az esetet la­
punkban hozni, szíveskedjék velünk 
az illető intézőnek és pusztának a 
nevét közölni.

Értesítés!

Van szerencsém tisztelettel érte­
síteni a nagyérdemű közönséget, 
hogy a ..Kremli“ féle vendéglő 
és söresarnok vezetését átvettem. 
Elsőrangú és öleséi konyha abo- 
ncns (ebéd, vacsora) étlap sze­
rint 11 KP. Menü (ebéd) 6 Kp. 
Kedd és péntek savanyú tüdő 
(peiselil) nap. Meleg és hideg 
ételek minden időben kaphatók. 
Kitűnő jéghehntött italuk, szak­
szerűen kezelt sörcsapolás stb. 
Kellemes kerthelyiség, figyelmes 
kiszolgálás. A nagyérdemű kö­
zönség szives pártfogását kérem

VASAS BÉLA
VENDÉGLŐS.

Novinové vyplntné pov. riad. poSt. a 
lel. v Brs.tislave, P. 04913-V-l932. — 
Felelős szerkesztő: Schneider Ede. — 

Kiadó és laptulajdonos: Supala 
Ferenc. — Szerkeszti: A Szerkesztő­

bizottság.
N vond a Farlkas-nyomda, N. Zámkr.
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A kajszibarack és a vitaminok
A kajszibarack vitamintartalmát'

vizsgálva megállapították, hogy tar­
talmaz kisebb mennyiségben C. vita­
mint. de a sárga festékanyagában
sok az A vitamin, mely l eitet lenül 
szükséges az emberi test növekedé­
séhez és ezért nagyon fontos a gyer­
mekek és fejlődésben lévő idősebb 

eg vének számára is. Meeállapitották 
azt is. hogy az A vitamin a kujszin-
barackhól készült készilményekben

és konzervekben is van. A gyerme­
kek jé) és egészséges fejlődése érde­
kében áll, h<v most a kajszinba- 
rack szezonjában etessük őket ezzel 
a zamatos "vümölccsel. A kajszinba- 
rack most van piacainkon és arány­
lag olcsón kapható, ezért télire is el 
lehel tenni belőle nagyobb mennyi­
ségeket lekvár, jam és befőtt alakjá­
ban.

Gyümölcs-, zöldségfeldolgozási és konzerválást 
magyar nyelvű tanfolyam

fog tartani Kberbardon az oltani ál­
lami mezőgazdasági szakiskolákban 
f. évi augusztus hó 31-én és szep­
tember hó 1-én. A tanfolyam ingye­
nes, A távolabbi résztvevők hieven 
elszállásolást (csak az ágynemű 
használatáért és takarításért fizet­
nek 0. Iv-t) és kívánságra rezsi- 
áron teljes élelmezési is kaolininak 
(na ni 10. Ke.) Uratislavával van 
autóbusz közlekedés a Köztársaság 
térről.

Résztvevők csak korlátolt szám­
ban vétetnek fel, azért ajánlatos 
azonnal, de legkésőbb augusztus (Iá­
ig jelentkezni az állami mezőgazda­
sági szakiskolák 'igazgatóságánál 
Kberbardon (Bratislava mellett). Je­
lentkezéskor (közölni kell, hogy 
ki reflektál az elszállásolásra és el­
látásra. A tanfolyam főleg nkorlu- 
ti es azon :. . orlatilag bemutatás­
ra kerülnek gyümölcsbefőttek, cuk­
rozott gyümölcs, gyümölcsízek-, ko­
csonyák, sajtok-, jamek-, szörpök és 
levek-. ecetek slb. készítése, vala­

mint a zöldség konzerválási eljárá­
sok is. A tanítás mindkét napon reg­
gel 3 órakor kezdődik és estig tart.

A tanfolyamot vezeti és előad 
linehta Viktor, orsz. "'•ümölcsészeti 
1 eliigvelő és a bratislavai gvümöl- 
esészeti és kertészeti kutató intézet 
főnöke.

Negyvenórás munkahét. A minisz­
tertanács beleegyezésével a bcliigy- 
n^inisztérium rendeletet adott ki. 
mely szerint azok a cégek, melyek 
állami szállításokra kaptak megbí­
zást, negyvenórás munkahétben kö­
telesek munkásaikat dolgoztatni. A 
belügyminisztérium ezzel azt akarja 
elérni, hogy a vállalatok nagvobb- 
számé munkást foglalkoztassanak.

Svájc gabonavásárlásai. Zürichi je­
lentős szerint Svájc elhatározta, hogy 
áll ezer tonna magyar búzát vásárol, 
amivel az év végéig kiegyelitődik a 
Magyarországon befagyott ti.53 mil­
lió l'ranknyi svájci követelés.

Hossz minőségű az idei gyümölcs­
termés. Az idei kedvezőtlen időjárás 
következtében a gyümölcstermés mi­
nőség tekintetében rosszul sikerült. 
A hosszú ideig tarló hideg időjárás 
és az esőzések késleltették a gyü­
mölcs fejlődését és károsan befolyá­
solták a termés minőségét. A cseresz­
nye puha és férges. A termés java­
részét cseresznyepálinka főzésére 
használják föl. A málnatermés meg­
lepően bőséges, de annyira férges, 
hogy nagyrésze használhatatlanná 
vált. A barack rothadásra hajlamos 
es szintén férges. A hibás gyümölcsöt 
barackiz és barackpálinka gyártásá­
ra használják. Újabb jelentések sze­
rint a szilvatermés is férges lesz; a 
ringlótermés is hajlamos a rothadás­
ra. A korai alma és körte szintén fér­
ges. Egészséges gyümölcs csak kis 
mennyiségben került eddig forgalom­
ba.

A szeptemberi búza behozatal: 2300 
vagon. Prágai jelentés szerint a Cenl- 
iokooperativa. mely a gubonaszindi- 
kálus a külföldi gabona vásárlások 
ellenőrzésével bízott meg, körlevelet 
intézett az érdekeltekhez, amelyben 
felszólítja őket, hogy a belföldi ga­
bona vásárlásokat augusztus végéig 
hajtsák végre s a megvásárolt meny- 
nyiséget szeptember 15-ig vegyék át. 
Az első külföldről behozott kontin­
gensből. amelyet egyelőre 2500 va­
gonban állapítottak meg, csak azok 
részesülhetnek, akik a Centrokoope- 
rativa körlevelei értelmében járnak 
el és már augusztusban bevásárolják 
a megfelelő gabonakvótát. Akik ké­
sőbb vásárolják be a belföldi gabo­
na!, csak a második, vagy harmadik 
kontingensből kérhetnek részesedést, 
amely kontingenst mindig a követke­
ző hónapra fogják megállapítani.

A forgalmiadé) átalányositása Ér­
sekújvár részére. A pénzügyminiszté­
rium a 100 holdnál kisebb területen 
gazdálkodó kisgazdák részére Érsek­
újváron az 1032 évi forgalmiadé) áta­
lányát holdankint 12.50 Kc-ban álla­

pította meg. (Alapul 24 Ive átlagos 
jövedelmet vettek.) Ezt augusztus 
31-ig kell befizetni, a késcdelmezök 
5 százalék felemelt és 7 százalék ké­
sedelmi kamatot fizetnek. Az elemi 
csapásokkal sújtott gazdák az adóle- 
szállitást augusztus 31-ig kérhetik.

A dohánytermés felbecslése Érsek- 
újvárait. A dohánytermés felbecslé­
sét Érsekújvár határában augusztus 
20-én (János-major), 30-án (a 070, 
077. 071 számú engedélyek tulajdo­
nosainál) fogják megtartani. A tér 
melók kötelesek a pénzügyőrség ki­
küldötteit a helyszínen megvárni.

TERMÉNYÁRAK.
ROZSOS Y1 TERMÉS YTÖZSDE:

Bll7.il 81-—SÍ kg-os -117
?S—-SO kg-os I 33--134

Ro/.s 72- 71 kg-os 70—_ -j
Arim
Zab 68-- 70
1 enseri (csöoe.i 1 84-- 83
Bll7.il- és rozskorjm 49-- 5/
BllZU-• és rozst akarmámj liszt 68—- 70
Bll/.it dara 257--26 0
Bll/.il liszt 00 g 247 -730

IRÁSYZAT:
ttiizu nagyobb forgalom mellett tartott

Zeneiskolák és klasszikus előadási 
darabok minden hangszerre — vala- 
mini a legújabb slágerek kaphatók

lakács & Jaksics
könyv-, papír és zenemű kereskedés. 

Nővé Zámky, Stefánik u. 0
Minden zenemüvet a legrövidebb
idő alatt katalógus áron beszerzőnk.

^g.Rádlőjnűsorsj^
Vasárnap, augusztus 13.

BUDAPEST. 0.15: Hírek. 0.40: Hí­
rek a jamboreeről. 11: Egyházi zene 
és szentbeszéd a királyi udvari és 
várplébániából. Széni beszédet mond: 
dr. W’éber Pál kanonok. Utána: Pon­
tos időjelzés, időjárás jelentés. 12.10: 
Bura Károly és cigányzenekara. 1.45: 
(iramofonzene. 3: A magyar királyi 
Iöldmüvelésügyi minisztérium rádió- 
előadásorozala. 3.45: üzenetek a 
cserkésztáborból. 4.45: Pontos idő­
jelzés. időjárásjelentés. 5: Kondor és 
Polgár Tibor kélzongorás jazz-lmng- 
versenve. 0: Budapesti Hangverseny- 
Zenekar hangversenye. 7.15: .-Válá­
si diskurálás. Móricz Zsigmond vi­
dám csevegése. 7.45: Magyar dalok 
Csóka Béla énekel, kiséri Revere 
(ívnia hárfán és zongorán Pantos 
Ferenc tárogatón. 8.45: Pontos idő­
jelzés, hírek. 0: Három egyfelvoná-
sós előadms ;a sludióból. Utána: Ikb.
10.20: Idő járásjelentés. Majd: a
La eh maiin ja zz-zene ka r, Fekete Pál
énekszámaival. 11.30: üzenetek a 
cserkésztáborból.

Hétfő, augusztus 14.
BUDAPEST. 0.45: Torna. Utána 

(iramofonlcmezek. 0.45: Hírek. 10: 
Két felolvasás. Hírek a jámboráéról. 
12: Déli harangsző az c"'-etmi temp­
lomból. 12.05: Séta a táborban. Hely­
színi közvetítés (lödöl Kiről. 12.30: 
Pontos időjelzés, hírek. 1: Időjárás- 
jelentés, majd Mándils szalonzene- 
kar. 2.45: Hírek, élelmiszerárak. 3:

Üzenetek a cserkésztáborból. 4: Be­
küldőn ajánlatok felmosása. 4.45: 
Pontos időjelzés, időjárás jelentés, hí­
rek. 5.30: Zongora ha ngversenv. 0: 
Európa vál. vizipoló csapata. Elő­
adás. 0.30: Debreceni trio. 7.30: Szí­
ni (ívnia novellái. 7.50: Klek Szidj 
énekel. 8.20: Pontos időjelzés, hírek. 
8.45: A M. Kir. Operaház hígjaiból 
alakult zenekar hangv. Utána kb. 
10: Időjárás jelentés. Majd: Kiss La­
jos és cigányzenekara. II: Avantgár- 
(listák búcsúztatója. 11.15: Heidel­
berg- Buday—Sebö-trió. 11.15: Tánc 
zene.

Kedd. augusztus 15.
BUDAPEST. 8.45: Hírek. 8.15: Hí­

rek a jamboreeről. 10: Eevliázi zene 
és szent beszéd a belvárosi plébánia 
templomból. Szentbeszédet mond:
I'ólba János főesperes. Utána: Pontos 
időjelzés. 12.25: Budapesti Hangver­
senyzenekar.3: üzenetek a cserkész- 
táborból. 4.15: Arató Béla mesél. 
4.50: Pontos időjelzés, időjárásjelen­
tés. Utána magyar nóták: Bódém 
Margit énekel cigányzene kísérettel. 
(>: Mit fényképezzünk nyáron? Dr. 
Gyulai Ferenc előadása. 0.30; Hely­
színi közvetítés a Császárfürdőből. 
Magvarország Európa válogatott vi 
zinoló csapatainak küzdelme. 7.10: 
Berlini István szalonzenekara. 8: Bú- 
csúlábnrtüz. Helyszíni közvetítés 
Gödöllőről. 0.35: Pontos időjelzés. 
Hírek. 0.50: Szalonzene. 10.50: Toll 
A. és .1. cigányzenekara.. 11.30: Üze-

P

I!1Iii«.:

FELLNER MIHÁLY
kőfaragó - szobrász

Nővé Zámky, lakás Pray u. 7. műhely Világostól' 23.
I.hallóink uj és régi sírkövek készítését, rajz. és méret szériái, 
betű vésést, aranyozási, köbül faragóit úti keresztek, szent szob­
rok készítését és régiek javítását. - Saját kőbányámból szürke 
Irakit terméskőből olcsó sírköveket és szegélveket, viszontela­
dóknak nyers terméskövet is olcsón szállítok. Elvállalok épü­

letnél kőfaragó munkát is.
-------- ................ -......................... ........................................ - ■

nelek a cserkésztáborból.
Szerda, augusztus Ki.

Bl DAPEST. (5.45: Torna. Utána 
gramofon. 0.45: Hírek. 10: Hírek i 
jamboreeről. I tárni Gramofonleme­
zek. 12: Déli harangszó. 12.05: Bú­
csúznak a cserkészek. Helyszíni köz­
vetítés Gödöllőről. 12.30: Hírek. 
12.40: Patak Irma énekel. Setét (ív. 
hegedül. 1.15: Időjelzés, időjárásje­
lentés. 1.30: Cigányzene. 2.45: Hírek, 
éllemiszerárak. 4: Hasznos ház tartá­
si tudnivalók. 4.45: Pontos idöjezés, 
időjárásjeletés, hírek. 5: Berciid sza­
lonzenekar. (5.15: Négyesfogat. Elbe­
szélés. ti.45: Zongorahangverseny. 
8.10: Részlet a ..Gvöngybokréta
e. színműből. 0.55: Pantos időjelzés. 
Hírek. Majd: Dénes .1. cigányzeneka­
ra. 11.30: Major Aranka énekel, zon­
gora kísérettel.

Csütörtök, augusztus 17.
Bl DAPEST. (5.-15: Torna. Utána

gramofon lemezek. 0.45: Híreik. 10: 
Felolvasások. Közben gramofonle-
niezek. 12: Déli harangszó. 12.05: 
Színimülf orosz balalajk.i zenekara. 
12.30: IIÍrek. 1.15: Pontos időjelzés, 
időjárás jelenlés. 1.30: Zotig irahang- 
vcit'seny. 2.45: Hírek, élemiszerárak. 
4: Statárium a Vl-b.-ben. Elbeszélés. 
4.45: Pontos időjelzés, időjárás jelen­
tés. hírek. 5: Állástalan Zenészek
hangversenye. (i.lt): Elbeszélések.
0.40: Sebők Sári énekel. 7.10: Vígjá­
ték előadás. 8.10: Pontos időjelzés, 

hírek. 8.30: Cigányzene. 0.30: A M

Kir. Opera ház tagjaiból alakult zen ■ 
wir hangv. 10.30: Idő járás jelenlés, 

hírek. Majd: Gramofonlemezek
11.30: Jazz-zene.

Péntek, agusztus 18.
Bl DAPEST. 0.45: Torna. Utána 

gramofon lemezek. 0.45: Hírek. 10: 
Felolvasások. 12: Déli harangszó. 
12.05: Szcrvánszky szalonzenekar.
12.30: Hírek. 1.15: Pontos időjelzés, 
időjárásjelentés 1.30: I lariss Győző 
kvartettje. 2.45: Hírek, élelmiszer 
árak. 3.30: Diákfélóra. 4: C.igányzc 
ne. 4.45: Pontos időjelzés, hírek, idő- 
járásjelentés. 5.30: Petri Ede zon­
gorázik. 0: Megérkezett a segítség. 
Novella. 3.30: Zoltán Irén énekel. 
7.05: Külügyi negyedóra 7.20: Utazás 
a rivaldák körül. Gramólonrevü. 8.20 
Pontos időjelzés, hírek. 8.40: Katona 
zene. 10.10: Időjárásjelentés. Majd: 
Cigányzene. Kalmár Pál énekszámai 

Szombat, augusztus 111.
Bl DAPEST. 0.45: Torna. Utána 

gramofon. 10: Felolvasások. Közben 
gramofon. 12: Déli harangszó. 12.05: 
llidy Gyulai Mária hegedül és Ker­
ül v F. énekel. 12.30: Hírek. 1.15: 
Időjelzés. 1.30: Póslászenekar. 2.45: 
Hírek, élelmiszerárak. 4: A Rádió­
élet meseórája. 4.45: Pontos időjel­
zés. időjárásjelentés, hírek. 5.30: Dal­
verseny. 0.10: Mii üzen a rádió. 0.50: 
(iramuluiilemek, 8: Szinmüelöadás a, 
stúdióból. Utána kb. 10: Pontos idő 
jelzés, hírek. Majd: Aradi Parkas’ 
Sándor és cigányzenekara

A leghosszabb utakat
könnyen megbízhatóan megte

KERÉKPÁRONheti melyet
szerezhet választékbannagy
élesén

Bujárek szak
Üzletében

Névé Zámky, Stefánlkeva ul. 38,
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Keresztrejtvény-pályázatunk.

Vízszintes soruk: 1. \ munkások
legnagyobb része. 11. Majmok. 1 
Sir. népiessen. li yI II. Magyaror­
szági város. ló. Hága mássalhangzói. 
Ili. Fpités/eti slil. I is. Vissza: nem 
többlet, légy kockában kél betű) 1 9. 
Időmérő. 20. Vissza: melléknév ide­
gen nyelven. 22. Nóra mássalhang­
zói. 23. Ázsiai ló. 24. Nem kövér. 2(1. 
Kábító méreg. 27. 11 ideg idegen nyel­
ven. (második belő felesleges.) 28. 
Női név. 11 tolsóelőtli belli kettőzve. I 
20. Becézett férfinév betűi felcserél­
ve. 30. Tóga mássalhangzói. 31. Hiz­
laló szócska. 32. Cl. in. y. 33. Hivatal 
idegen nyelven. 34. Hangjelző. 37). 
Nagysikerű operett diliének második 
fele. 30, Vissz... lázit. 37. Harag ide­
gen nyelven. 38. Szabad idegen nyel­
ven. (második betű kellőzve.) 30. 
ügyi ónná mássalhangzók. 40. Krisz­
tus követői.

függőleges sorok: 1, Veszedelmes 
állatok. 2. Inga mássnlhungz<>i. 3. 
Kiel fonetikusan. 4. Nemes fém. (egy 
kockában kél belli.) 7). Minden opc-

-. száma, közli: [ jvárx I.ászló. 

Megfojt ősi határidő augusztus t‘).

h1 2 4 () 1 s 1 10

1 1 RI
12 15 li 14 1 i *\ 13

Hi i: ■ IS m 19
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1 ü 50 m 31

52 ü 33 WYNN1e 54

33 iE 36 Kimifi 3 7

|| 3S mm 3<)

---- -
40 I

I

!1 1

reII eleje. ín ny) li. Női név, (utolsó 
belő hiányzik.) 7. Vissza: nem süket. 
8. lalar fejedelem fonetikusan. 0 Ös. 
10. Kegyetlenek (beIíibiáunyal.) 13. 
•lapán város. 17). Szin idegen nyelven. 
17. Mull évben. Hl. Olasz város, (el­
ső belő hiányzik.) 21. Járunk rajta. 
23. Írásjel névelővel. 25. Nóta más­
salhangzói. 20. Állati lakóhely. 28. 
.1:1 vit más szóval. 30. Nem magáz. 33. 
Szlovenszköi megye. 34. Francia fo­
lyó. (első betű hiányzik.) 30. Nagyon 
idegen nyelven. 37. Szánkban van. 
38. Feri mássalhangzói. 30. Anony­
mus monogrammja.

A megfejtő neve 
és pontos cime:

SPORT
-------□-------

ÉSE - S. K. Sered 0:0
A szeredi csapat autódefekt mialt 

másfél órai késéssel érkezett l."ivar­
ba és igy csak egy félidői lehetett 
lejátszani, de ezen rövid idő is elég 
volt arra. hogy az Mse csapata má­
zolja rossz formáját. Az őszi bajnoki 
mérkőzéseknek nagvon gyenge kilá­
tásokkal indul a csapat.

Donausladt — l into 2:3 (2:0) A
pozsoii'ban megtartott első döntő- 
mérkőzésen a 1 hmausludlot hagyo­
mányos szerencséje cserbenhagyta. A 
mérkőzés nem nyújtott jő sportot, 
mindkét csapni gvenge játékot mula­
tott. A "vözlcs gólt az Vmle 11-ősből 
szerezte.

Makkahoa kilép az Mlsz-lxíl! A po­
zsonyi zsidó sportegyesiilet és a nyu­
gati kerület közöli a mull vasárnapi 
foolb.illlilnlom dacára megrendezett 
Makkabea Hősiéin i IK. 1 ool- 
ballmérkőzés miatt konfliktus lá- 
madt és ezért a Makk oboa vezetősége 
az Mlsz-nél bejelentette kilénésél. 
üzen nem is súlyos természetű ü 
ívlátszik csak iirii:>' volt a Mák ka- 
boának arra. hogy ezt a régen terve­
zett titkos célját valóra váltsa. Nem 
tudjuk, hogy a szövetség mily állás­
pontul foglal majd el a Mákknheával 
szemben, de kívánatosnak tartanánk, 
bom a magyar labdarimó szüvetség- 
levonva a konzekvenciákul, megfele­
lő intézkedéssel fog élni.

Modul kezdődik a dribli! Pozsonyi 
jelentés szerint Donaustad! meglel 
lebhezle a vasárnap lejátszott Vinte 
mérkőzési.

. i.i nam prograium: Délután fél 
(i órakor az újdonsült nyugati kerü­
let 1. őszi. csapata a Szenei T. K. ját­
szik az lése ellen.

A magyarok Európa 
legjobb lövészei 
Az egyéni- és csapat­

bajnokságot is megnyerték
Hogy a magyarok a világ legjobb 

kardvivói. azt bebizonyították a los- 
angelesi olimpiászon, ahol a kard­
vívás egyéni- és csapatba jnokságál is 
megnyerték. De hogy másik ősi éré­
in üknek: a löv észetnek is ugyan­
olyan mesterei, ezl a Pécsben meg­
lát lőtt mostani Fnrópa agyaggal null 
lövő versenyeken igaz, Iliik, amelye­
ken az égvéni bajnokságban a bárom 
első helyei nagy fölénnyel magyarok 
nyerlek meg „ a csapatbajnokságban 
Dánia és Ausztria leli a győztes.

Az egyéni versenyek Kimipii-ba.j- 
IIoka dr. I.iimnit/.er Sándor lett 300 
lövésből 208 találattal és ezzel a tel­
jesít inén vével egyúttal világrekordot 
állított fel. A második és harmadik 
helyet a magyar Dóra testvérek, Sán­
dor és Hál foglalták el holtverseny­
ben, 300 lövésből 295 találatiul.

A csapatbajnokságot Magyaror­
szág 1200 lövésből 1178 találattal 
nyerte.

Keresztény magyar ember Ön? — 
Akkor fizessen elő az „ÚHSF.K- 

V.IVÁIV-KA!

í Rövid hírek a nagyvilágból: |
Oroszországban a Névn folyó egy hatalmas felhőszakadás kővel kéz­

iében annyira megáradt, hogy koningrádot súlyos árvizveszcdelein fenve- 
•feli. Hitler néniét kancellár u nemzeti szocialista csoporlvczelöség elöli 
k i jelentet li'. hogy a jövő tavaszig végleg megszünteti a munkanélkülisé­
get Németországban. I .gyes bécsi lapok értesülése szerint Dollfuss osz­
trák kancellár Mussolini meghívására Kómába utazik, hogy politikai 
megbeszélésekéi folytasson. A Daily Express vvasbingloni jelentése sze­
llői a Japan kormány éles tiltakozást jelentett be Washingtonban az 
ÜgyesülI Államok haditengerészete állal tervezett 235 millió dolláros épít­
kezés ellen, amelynek során 37 új hadihajót szándékoznak építeni.

Németországból a közeljövőben négy százezer zsidó készül kivándorolni

A kivándorló zsidók lellepilese érdekében hatalmas arányú mozgalom 
! olyik. Hiccard és Sei He szlratoszl érarepülök sikertelen kísérlete lilán 
Hrocofjev orosz repülő Szovjet-Oroszországban fogja megkísérelni a szlra- 
loszlérarepülésl. A kelenföldi pályaudvarról bélfőn reggel elindították1 
llées felé Matuskál a hialorbágyi merénylőt. A vonat ablakából Mnluska
szamárfülei mulaloll a nagyszámban összegyűli közönségnek. 
Északamerikai Egyesüli Államok politikája mindinkább azon 
van, hogy az elnöki diktatúra legyen a legfőbb intézője, — 
minden nap érintkezőit Balhéval az Olasz Azúr-flotta vezéréve 
csókát adott az iceánrcpiilésscl kapcsolatos Kérdésekben. — 
szenlniiklóson egy rendörbiztos lelhollra veri egy szabadságos 
a város legtekintélyesebb polgárának fiát. Az Orosháza 
vizipoló mérkőzéseken vízbe akarták fojtani a bírót, meri nem 
csapat nyerte meg a mérkőzést. Az olasz re]> ül őrá j megérkezett szer 
dán az Azori szigetekre és onnan tovább szállt I.isszabon felé. A startnál 
:i sekély viz miatt egy repülőgép megsérüli, négy utasa megsebesült.
Ifj. Salaj Marion teréből legény anyja felhajtására meggyilkolta apját.

- Az Alsóba jorországi Slraubingban a városi tanács elfogadta azt a " ja- 
vaslatot, amely a zsidóknak a város halárán belül a Dunában való 
ilesl megtiltja. \ eseriész világkonferencia úgy határozóit 
legközelebbi viiáglahoruzásl Auszráliában tart iák meg 
jen lép életbe a szlovenszköi és ruszinszkői üzletek 
kormányrendele!. A magyar Film-Iroda a gödöllői
boreeról hangos filmet k őszit el I. A film változatos felvételekben öleli fel 
a jamboree ételét mutatja lie a vitái! ifjúságának. A miliőiéi
repülőtéren ismét lezuhant egy katonai repülőgép. A gép mindkét utasa 
szörnyethalt.

Az
az úton 
Mussolini 

I és taná- 
Gyergyö- 
katonát, 

budapesti 
a helyi

für- 
hogy a 

Szeptember elv­
zárórájáról szóló 
cserkész-világ jani-

.xxeTreicA

7W.U “ A— O-V sUj

BSBlFl®

Bedeutendste politische Tageszeitung 
Oesterreichs. Täglich zwei Ausgaben, 
raschester Nachrichtendienst, promi­
nente Mitarbeiter, massgebende Stellung■ •iv-nuvviivo.iuutvvi, iiitLssgeuemie oicimng ■ 

J auf politischem, wirtschaftlichem und ■
■ htcrarischom Gebiet, feinster wohl- J
■ habender internationaler Leserkreis I ■

■ Erfolgsitherer Inseratenteil und „Kleine Anzeigen" !
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